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Pentru majoritatea suferinzilor migrena și durerea de 
cap sint sinonime. Dar lucrurile nu stau așa. Alături de 
migrena tipică mai există o imensă cohortă de cefalee (de 
la cuvîntul grec kephale : cap) al căror singur punct co
mun este împrejurarea că se traduc prin dureri in regiu
nea capului. Să fie oare vorba de simptome ale unei alte 
maladii ori sint în sine maladii ?

Cefaleele-simptome sint, de pildă, durerile de cap care 
Însoțesc o tumoare la creier — din fericire cazul e foarte 
rar — sau cele legate de meningită. Acestea sint cefalee 

grave Și de natură bine definită, care încetează o dată cu 
tratamentul cauzei lor.

Pentru cefaleele-maladii, cel mai bun exemplu este 
acela al migrenei care, deși în general benignă, este totuși 
o maladie. S-ar mai putea da de exemplu cefaleea prici
nuită de tensiunea psihică simțită la încheierea zilei și care 
relevă, pur și simplu, oboseală sau anxietate. Un mare nu
măr de cefalee au fost individualizate. Cum cauzele lor 
sint fundamental diferite, și tratamentele variază.

CELE 1001 DURERI DE CAP
Dar chiar și migrena este uneori 

greu de diagnosticat, deoarece poate 
îmbrăca cu totul alt aspect decît o 
durere de cap. Ea poate începe prin- 
tr-o senzație de oboseală, de epuizare 
fizică, uneori chiar însoțită de dureri 
de șale, simptome cu atît mai ciudate 
cu cît se manifestă dimineața, la scu
lare. în cîmpul vizual apare o lumină 
seînteietoare mai mult sau mai puțin 
colorată, care crește rapid, pînă ce a- 
|unge să întunece vederea. La cobo- 
rîrea din pat apare și durerea de cap, 
predominînd într-o parte cu o senza
ție de arteră pulsatilă. Suferindul 
transpiră dar totuși tremură, paloarea 
devine izbitoare. După care totul în 
|ur începe să se învîrtească, iar acest 
adevărat „rău de mare" se termină cu 
romi țări repetate. Bolnavul nu se în
doiește că a trecut printr-o criză de 
ficat. Pentru medic, însă — în ciuda 
abundenței înșelătoare a simptomelor 
digestive — este clar că este vorba de 
migrenă.

Indiferent dacă ia sau nu ia acest 
aspect tipic de indigestie — care nu 
este însă cel mai curent — migrena 
este o afecțiune foarte frecventă, în- 
trucit atinge cel puțin un ins din zece 
sau chiar unu] din cinci. Pentru confir
marea diagnosticului de migrenă, me
dicul caută în antecedentele familiale 
o ereditate migrenoasă. Și, în trei ca
zuri din patru, el găsește într-adevăr 
un strămoș ce a fost victima acestei 
afecțiuni care, de preferință, lovește 
femeile. E o constatare care sugerează 
predispoziția genetică la migrenă. In 
fine, interogarea bolnavilor scoate la 
lumină că înclinația spre migrenă a 
debutat de timpuriu în viață, înainte 
de 20 de ani In majoritatea cazurilor, 
școlarii fiind adevărați migrenoși, în
deosebi în perioada cursurilor. Dar. ce 
definiție ar putea fi dată migrenei ? în 
primul rînd, ea este o durere de cap 
care survine într-un context înșelător 
(grețuri, amețeli, vomitări). Migrena se 
individualizează net prin semnele ei 
particulare, prin frecvența foarte mare 
în comparație cu alte cefalee, ca și 
prin evoluția cronică.

X Un context psihologic

Circumstanțele apariției migrenei, 
contextul psihologic care o favorizea
ză, rolul posibil al alergiei, formele 
particulare care apar la copii, toate 
acestea oferă un vast cîmp de sur
prize. Dar mai întii să precizăm dife
ritele stadii care caracterizează o mi
grenă : la început o fază inițială, aceea 
a apariției seînteierii în ochi și palo
rii, datorate unui spasm al arterelor 
cerebrale care antrenează o lipsă de 
oxigen la nivelul creierului. Apoi ur
mează o fază cefalalgică — durerea de 
cap prin dilatarea vaselor. în fine, 
dacă migrena se prelungește, intervine 
o fază de edem cerebral, adică țesutul 
cerebral se umflă cu lichid. Încît ro
lul vaselor creierului în mecanismul 
migrenei apare numaidecît ca esențial, 
durerea fiind declanșată de dilatarea 
arterelor capului. Tratamentul cu sub
stanțe constrictoare asociate cu antl- 
emetice împotriva vomitărilor și anti- 
histaminice contra reacțiilor alergice 
oprește în genera] criza. Dar acest tra
tament combate numai simptomele 
■maladiei, nu cauza ei, care este încă 
puțin cunoscută și, desigur, foarte 
complexă. Cu toate acestea, s-a' stabi
lit că durerea de cap nu este de origi
nă digestivă ; tulburările digestive se 
manifestă, uneori, la cîțiva ani după 
migrenă. Subiecții la care cele două 
maladii apar simultan sînt mai ales 
femei. Se crede că ar fi vorba însă 
de o singură cauză, în care un rol im
portant l-ar putea juca un anume 
grad de dezechilibru neuropsihic sau 
neurovegetativ. În orice caz, îndepăr
tarea chirurgicală a veziculei biliare 
nu aduce după sine și dispariția mi
grenei.

A fost studiat și eventualul rol al 
fenomenelor alergice. Se spune că la 
anumiți subiecți, mai ales copii, criza 
e declanșată de ingest ia unor alimente 
ca ciocolata, ouăle, fragii etc. In ase
menea cazuri, ținerea unui „jurnal ali
mentar-* poate duce la depistarea cau
zei și la suprimarea alimentului incri
minat. In apariția crizelor migrenoase 
un rol ce nu trebuie neglijat îl mai 
joacă, însă, și aiți factori, iar între ei 
condițiile climatice. Cu prilejul unui 
studiu făcut pe 414 subiecți s-a stabilit 
că vintul de sud, vînt cald care precede 
ploaia, a influențat 58 de bolnavi.

Indiferent însă de cauză, bolnavul 
ajunge în general în cabinetul medi
cului declarind că cunoaște originea 
răului care-1 apasă. După opinia spe
cialiștilor, suferindul de migrenă este 
de obicei sigur de sine : „A făcut fel 
de fel de experiențe— știe totul", în
cît nici nu se mai înțelege prea bine 
de ce a venit să se consulte. Pentru a 
prescrie un tratament adecvat, medicul 
trebuie să-și dovedească atunci auto
ritatea prin argumente științifice soli
de. Evident, nu toți suferinzii de mi
grenă sînt așa, dar rolul unui prost 
echilibru neuropsihic pare real, iar 
instabilitatea psihică pare a fi un fac
tor agravant, dacă nu chiar primor
dial în declanșarea migrenei.

X Clinici de migrenâ

Marele număr de studii privitoare la 
migrenă corespunde cu diversitatea ca
zurilor și a tratamentelor propuse ■ 
medicamente, tratamente hormonale, 
desensibilizare alergică, cure termale, 
psihoterapie. Toate sînt bine justifi
cate de frecvența acestei maladii su
părătoare. Mai mult, cum 15°/o din du
rerile de cap sînt migrene, consecința 
economică a unei astfel de afecțiuni 
nu este de loc neglijabilă ; ea poate 
antrena o pierdere anua'lă de multe 
milioane de ore de muncă. încît în 
unele țări au fost înființate clinici 
care se ocupă numai de diagnosticul 
și tratamentul migrenelor. Aceste cli
nici asigură servicii de urgență, trata
mente eficiente și rapide și, dacă este 
posibil, reintegrarea în activitate chiar 
în aceeași zi. în același timp, clinicile 
de migrenă se preocupă cu cercetări 

fundamentale privitoare la cauzele și 
mecanismele acestei maladii. între al
tele s-a stabilit că unele cefalee ar 
avea originea într-o leziune de un tip 
deosebit a arterei temporale care se 
întărește și devine dureroasă, în sfera 
otorinolaringologică, adică în urechi 
(otita), în nas (sinuzita), în faringe sau 
chiar în regiunea dinților. O vedere 
proastă, ca și strabismul sau glauco- 
mul pot genera la rîndul lor dureri 
de cap, ca de altfel și artroza cervicală 
(„tasare" degenerativă a vertebrelor 
gîtului) sau afecțiuni generale, ca de 
pildă, cele care se manifestă la car

diaci, la invidizii cu exces de globule 
roșii sau hipertensivi.

De altfel, raportul dintre cefalee și 
hipertensiune ridică, la rîndul lui, o 
serie de probleme. Fapt incontestabil, 
hipertensiunile mari dau naștere unor 
cefalee intense și aproape cotidiene — 
caracteristica lor fiind apariția în ul
tima parte a nopții, înainte de trezire, 
și regresul în cursul dimineții. Dar, s-a 
mai dovedit, hipertensiunile medii, 
care sînt și cele mai frecvente, nu sînt 
o cauză directă a cefaleelor. Să fie 
oare atunci la mijloc o stare nevrotică 
deosebită, să existe o origine comună 
a cefaleei și hipertensiunii, fără ca una 
să fie direct legată de cealaltă ? însuși 
faptul că se ridică o asemenea proble
mă este semnificativ. Pe de altă parte, 
anumite dureri de cap apar sub efec
tul unei munci intensive, mult prelun
gite, efectuată mai ales în condiții de 
zgomot sau în grabă. Deseori o contra
zicere sau o emoție sporesc această 
cefalee zisă „de atenție". Pentru com
baterea ei se recomandă relaxarea în
tr-un concediu sau o distracție, care 
sînt cele mai bune sedative.

X 0 maladie a

timpurilor noastre ?

în ultimii ani cercetările privitoare 
la durerile de cap și îndeosebi la mi
grene au făcut mari pași înainte. în
tre altele au fost studiate pe scară 
mare modificările electroencefalogra
mei suferindului de migrenă în peri

oadele de criză și în afara ei. După 
cum se știe, electroencefalograma 
(E.E.G.) este înregistrarea activității 
electrice a creierului. în cursul tre- -- 
cerii influxului nervos, celulele cere- *■* 
brale sînt supuse la un potențial de 
acțiune foarte slab, dar care poate fi 
înregistrat de un aparat suficient de 
sensibil. Evident, idealul ar fi aplica
rea electrozilor direct pe membrana 
celulei nervoase, întrucît la acest ni
vel se produc modificările de poten
țial. Experimental, lucrul e posibil, dar 
în practică înregistrarea se face de-a 
lungul diferitelor învelișuri. Rezul
tatele obținute sînt niște unde mai 
mult sau mai puțin rapide sau ample, 
a căror studiere minuțioasă informea
ză pe medici asupra stării normale sau 
patologice a creierului. în afara cri
zei, traseul este normal. Incercînd să 
provoace crize, specialiștii au recurs la 
stimulii luminoși intermitenți, în- 
registrînd simultan și E.E.G.-ul. Rezul
tatul a fost că la 150 de subiecți din 
174 au apărut unde anormale, unele 
prea lente, altele prea rapide sau anar
hice negeneralizate, ci localizate în a- 
numite zone ale encefalului. în gene
ral, criza de migrenă resimțită de bol
nav a survenit la destul de multă vre
me după trecerea undelor. La unii 
pacienți s-a înregistrat și apariția 
unor unde foarte aparte, caracteristice 
epilepsiei, fără ca o astfel de criză să 
aibă totuși loc. Și totuși respectivii 
subiecți erau epileptici, dar atinși de o 
formă minoră, inaparentă, decelabilă 
numai prin E.E.G. și care n-avea nici 
o legătură cu cefaleea lor. In fine, 24 
de bolnavi s-au arătat refractari la a- 
ceste stimulări luminoase.

Se poate afirma atunci că criza de 
migrenă este însoțită în generai de tul
burări electroencefalografice tranzitorii, 
dar specifice migrenei ? Medicii care 
s-au ocupat cu astfel de statistici par 
să fie de acord în a răspunde negativ. 
Nimic din aceste modificări ale tra
seului nu este specific bolnavului de 
migrenă; e vorba pur și simplu de 
modificări ale funcționării creierului, 
care apar în același mod și la subiecții 
fără migrenă supuși la iluminări in
termitente. Cu toate acestea, elect 
encefalograma își recapătă importanța 
în studierea unor anumite migrene 
grave, numite ..neurogene", care pot 
fi însoțite de pseudoparalizie sau 
pseudoepilepsie, din fericire cu totul 
excepționale.

în sfîrșit, ne-am putea întreba dacă 
durerea de cap nu este și ea cumva 
o maladie a vremurilor noastre. Desi
gur, cefalee produse de meningite și 
de tumori ale creierului au existat 
dintotdeauna. Dar cohorta de cefalee 
neuropsihice este probabil favorizată 
de epoca noastră foarte agitată, cu 
«tress-uri de tot felul.
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veac nou 5'1972.

Un document mereu actual
Ca tn fiecare an, ziua de 4 februarie ne evocă 

un eveniment cu o semnificație deosebită în isto
ria relațiilor româno-sovietice- într-adevăr, astăzi 
se împlinesc 24 de ani de la semnarea Tratatului 
de prietenie, colaborare și asistență mutuală din
tre Românja și Uniunea Sovietică, un document 
care a deschis o nouă cale-, calitativ superioară în 
legăturile dintre cele două țări și popoare-

Aniversarea evenimentului prilejuiește în mod 
firesc rememorarea unor vechi tradiții istorice 
care au generat între popoarele noastre puternice 
simțăminte de stimă și prețuire. reciprocă. Aceste 
simțăminte și«-au găsit o vie expresie după victo
ria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, salu
tată cu însuflețire, cu entuziastă frățietate de pro
letariatul, de toți oamenii muncii din țara noastră. 
Stegar al intereselor naționale fundamentale, Par
tidul Comunist Român s-a ridicat neabătut în anii 
grei ai ilegalității împotriva politicii reacționare 
promovate de clasele exploatatoare, considerînd 
statornicirea unor relații de prietenie și bună ve
cinătate între România și Uniunea Sovietică de o 
deosebită importanță pentru interesele celor două 
popoare-

în același timp, poporul nostru nu va uita nici- 
cînd că, datorită loviturilor zdrobitoare date ar
matelor hitleriste de forțele armate ale Uniunii 
Sovietice, care au purtat cea mai grea povară a 
războiului și au dat cele mai multe jertfe, au fost 
create condițiile internaționale favorabile pentru 
declanșarea și înfăptuirea cu succes a insurecției 
armate din august 1944, pentru alăturarea Româ
niei la ooaliția antihitleristă. în focul bătăliilor 
purtate împotriva inamicului comun, pînă la în- 
frîngerea totală a Germaniei hitleriste, frăția de 
arme româno-sovietică a pus temelii trainice pen
tru întărirea relațiilor de prietenie dintre România 
și U.R.S.S. în noile condiții istorice, relații care au 

cunoscut de atunci o continuă dezvoltare și per
fecționare.

Consfințind aceste noi realități. Tratatul înche
iat în februarie 1948 a constituit un act de înaltă 
semnificație politică, de mare însemnătate princi
pială și practică, cadrul politico-juridic pentru 
lărgirea și adîncirea continuă a relațiilor reci
proce.

însuflețite de idealurile comune ale construc
ției socialismului și comunismului, țările noastre 
au obținut an de an succese tot mai mari pe toate 
tărîmurile construcției economice, în știință și cul
tură. în același timp, succesele dobîndite de cele 
două țări în edificarea socialismului și comunis
mului au generat și generează mereu noi posibili
tăți pentru amplificarea și diversificarea colabo
rării multilaterale româno-sovietice, pentru ridica
rea ei pe un plan superior.

Caracterul rodnic, fructuos al Tratatului din 
1948 și-a găsit o continuitate și întruchipare în 
noul Tratat româno-sovietic de prietenie, colabo
rare și asistență mutuală, semnat la București la 
7 iulie 1970. Dezvoltînd, în împrejurările de astăzi, 
prevederile tratatului anterior, acest document a 
creat noi premise pentru intensificarea și amplifi
carea continuă a colaborării româno-sovietice spre 
binele ambelor popoare și corespunzător cu inte
resele cauzei socialismului-

Dorința comună de fructificare a acestor posibi
lități a făcut ca ritmul colaborării dintre țările 
noastre să cunoască o curbă mereu ascendentă. 
Protocolul comercial pe anul 1972 prevede, de 
pildă, pentru prima oară ca schimburile în ambele 
direcții să depășească, sub raport valoric, nivelul 
de un miliard de ruble, întrecrnd cu 17 la sută 
nivelul anului trecut. O deosebită semnificație ca
pătă faptul că acest spor se realizează pe seama 

majorării livrării unor produse cu un grad ridicat 
de tehnicitate. Departe însă de a se rezuma numai 
la schimburi comerciale, relațiile economice ro- 
mâno-sovietice îmbrățișează o mare varietate de 
forme, în care un loc tot mai important îl ocupă* 
cooperarea și specializarea în domenii foarte di
versificate — industrie, Agricultură, transporturi, 
comunicații etc.

în ritm rapid se dezvoltă și relațiile științifice, 
tehnice și culturale dintre România și Uniunea 
Sovietică, care contribuie la o tot mâi bună cu
noaștere a valorilor spirituale ate popoarelor noas
tre. „Partidul și poporul nostru — a arătat.tova
rășul Nicolae Ceaușescu — vor face totul pentru 
dezvoltarea continuă a relațiilor cu Partidul Co
munist al Uniunii Sovietice, considerînd că aceasta 
corespunde atît intereselor țărilor și partidelor 
noastre, cit și intereselor generale ale socialismu
lui și ’ păcii**.

Dezvoltarea și perfecționarea continuă a tutu
ror formelor de colaborare dintre România și 
Uniunea Sovietică, pe baza principiilor marxism- 
leninismului și internaționalismului socialist, ale 
independenței și suveranității naționale, egalită
ții în drepturi și neamestecului în treburile in
terne, avantajului reciproc și întrajutorării tovă
rășești, contribuie la accelerarea construcției so
cialismului și comunismului în fiecare din țările 
noastre, constituind totodată un aport la întărirea 
unității tuturor țărilor socialiste, a cauzei păcii și 
progresului în lume.

La aniversarea a 24 de ani de la semnarea pri
mului Tratat româno-sovietic de prietenie, cola
borare și asistență mutuală, poporul nostru trans
mite popoarelor sovietice un cald și frățesc salut, 
urîndu-le noi și mari izbînzi în înflorirea patriei 
lor, în marea operă de construcție comunistă pe 
eare • înfăptuiesc.

Focuri și motoare 
fără fum

Moscova, oraș cu 7 milioane de locui
tori, este una din capitalele cu cel mal 
curat aer din lume. într-adevăr, ingi
neri și arhitecți, medici și chimiști, geo
logi și constructori și-au unit cu succes 
eforturile în lupta împotriva poluării.

In același timp, în conformitate cu 
planul general de dezvoltare a orașului 
pe următorii 20—25 de ani-, toate între
prinderile care pot polua atmosfera vor 
fi amplasate în afara Moscovei. In ulti
mii zece ani au fost mutate sau închise 
aproape 200 asemenea industrii. Cele ră
mase în capitală au fost făcute inofen
sive fie cu ajutorul instalațiilor de puri
ficare, fie prin modificări tehnologice. 
Astfel, în uzina de aliaje de aluminiu 
au fost instalate cuptoare electrice, co
șurile au fost înzestrate cu filtre de 
praf, iar hala cazonelor este încălzită cu 
gaze.

Așa se face că, la șfîrșitul anului tre
cut, igieniștii au stabilit că, în mai mul
te cartiere industriale, aerul nu mai 
conținea substanțe toxice în cantități 
demne de luat în considerare. Numai 
gazele de eșapament continuă să rămînă 
o problemă, care amenință chiar să se 
amplifice, dat fiind că pînă în 1974 U- 
niunea Sovietică va produce 1 260 000 de 
turisme, fără a mai vorbi de alte auto
vehicule. Specialiștii își îndreaptă deci 
acum eforturile în această direcție și au 
și obținut unele rezultate promițătoare.
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De pildă, au creat motoare cu un ciclu 
motor perfecționat, grație căruia canti
tatea de substanțe toxice conținute în 
gazele de eșapament a scăzut la o frac
țiune din cea obișnuită. Automobile cu 
astfel de motoare se află acum în pro
bă în diverse regiuni ale Uniunii Sovie
tice. Noile dispozitive cu care au fost 
înzestrate motoarele reduc aproape la 
zero emisia de gaze periculoase la por
nirea și frînarea vehiculului. Este o 
realizare remarcabilă avînd în vedere 
că, în orașe, aceste faze au o pondere 
de circa 40 la sută din durata curselor 
auto.

O altă soluție aplicată este construi
rea de tuneluri și pasaje subterane, care 
asigură o circulație în flux continuu și 
cu viteză crescută, evitînd astfel gîtui- 
rile. Practica a dat dreptate celor care 
au preconizat-o : după construirea pasa
jului din piața Maiakovski, conținutul 
în gaze toxice al aerului din acest punct 
al orașului a scăzut de patru ori.

Recent s-au încheiat cercetările făcu
te de chimiști sovietici în legătură eu 
benzina superioară. Adăugind benzinei, 
pentru a-i mări cifra octanică, compuși 
de mangan, în locul plumbului nociv 
sănătății, ei au reușit s-o facă complet 
inofensivă. După părerea lor, un alt 
combustibil cu mari perspective sint 
gazele lichefiate.

Sistemul de încălzire <Jta capitala so
vietică este și el transformat treptat 
conform devizei: „Ieri, cărbuni; astăzi, 
gaze naturale; mîine, energie electrică". 
Iar pentru îndepărtarea prafului de pe 
străzi sînt construite mașini aspiratoare 
cu vid.

Planul de perspectivă al Moscovei 
prevede o creștere considerabilă a su
prafețelor ocupate de grădini, parcuri și 
păduri în interiorul și în jurul orașului. 
Experiențele făcute au dovedit că plan
tarea de tufișuri între două șiruri de 
copaci poate reduce cu pînă la 25 la 
sută concentrația de bioxid de azot. 
Pădurile care înconjoară capitala ca o 
adevărată perdea de protecție sînt un 
uriaș rezervor de oxigen. Deși ocupă de 
pe acum 170 000 ha pînă în 1980 supra
fața lor va crește încă de 1,5 ori.

CE SE DISCUTA

Petrolul — 
pînă ci nd ?

Extracția mondială de petrol se ci
frează astăzi la circa 2 miliarde de tone 
pe an, dar nevoile și cererea cresc me
reu. îneît pentru anul 1990 se prevede o 
extracție anuală de 5 miliarde de tone.

Această cantitate fabuloasă de petrol 
va putea fi însă obținută numai prin 
exploatarea unor noi zăcăminte pe de o

Suhumi, oraș care de obicei nu știe ce-i iama, a fost zilele trecute acoperit de un 
strat pros de zăpadă. Temperatura aerului, care în acest anotimp nu scade in mod 
obișnuit sub plus S—10 grade, a coborit de asta dată la minus 4. Din fericire, a- 

ceastă situa}ie • de scurtă durată.
. r. . Foto: L. Potikașin (AP.NJ

parte, iar pe de altă parte prin găsirea 
unor noi metode de extracție și pre
lucrare.

Din fericire, regiunile bogate în petrol 
nu sînt de loc rare pe glob ; în Uniunea 
Sovietică, de pildă, se estimează că 
circa jumătate din teritoriu (12 milioane 
kilometri patrați) are bune perspective 
în această ordine de idei.

In aceiași timp, însă, aproximativ 
2,5—3 miliarde tone de prețioasă ma
terie primă rămîn în zăcămintele ex
ploatate. Petrolul este absorbit de sol, 
se scurge în inabordabile crăpături în 
rocă sau se transformă într-o masă vîs- 
coasă care astupă zăcămintuL Partici- 
panții la al VIII-lea Congres mondial 
al petrolului au discutat de aceea eu 
aprindere — e cazul s-o spunem ! — 
modalitățile de extragere totală a auru
lui negru și au luat act cu mare interes 
de proiectele sovietice și americane 
care prevăd utilizarea de explozii ato
mice subterane la extracția petrolului 
și a gazelor naturale. Specialiștii sovie
tici s-au putut prevala, de altfel, de re
zultate deja dobîndite. O primă încer
care făcută într-un zăcămînt considerat 
„epuizat", în care au fost provocate — 
suocesiv — trei explozii ale unor încăr
cături de cite 2,3—8 kilotone a avut 
drept rezultat extragerea a încă 34 la 
sută din cantitatea anterior- extrasă. O 
a doua încercare, într-o exploatare 
aflată în activitate, unde au fost pro
duse exploziile a două încărcături de 
cite 8 kilotone, a dus la sporirea de 
1,3—1,5 ori a extracției. Datorită dirijă

rii precise a exploziilor atomice, roca 
înconjurătoare a fost puternic presată, 
pereții despărțitori au fost înlăturați 
iar obturările străpunse. în sfîrșit, lucru 
foarte important: s-a constatat că nu 
există nici o primejdie provocată de ra
dioactivitatea eliberată.

în căutarea mult rîvnitei materii prî® 
me, forajele sînt împinse tot mai de
parte în adine. Actualul „record mon
dial" este de 7 724 de metri. Dar nu va 
dura, desigur, mult și vom auzi că a 
început a se extrage petrol de la adîn» 
cimi de 8 kilometri. După cum s-a 
anunțat în cadrul congresului amintiț 
în U.R.S.S. s-a realizat chiar un foraj 
de 15 kilometri. înaintarea în adîncime 
reclamă, însă, rezolvarea unor probleme 
tehnice complicate. Lichidele utilizate, 
de pildă, la ungerea sapei de foraj și 
pentru scoaterea afară a sfărîmăturilor 
de rocă trebuie să reziste, în cazul fo
rajelor la mare -adîncime, la tempera
turi de peste 400 de grade Celsius și la 
presiuni foarte înalte.

în sfîrșit, dacă petrolul este una dfat 
cele mai valoroase materii prime a se
colului nostru, el este deopotrivă șt 
principala sursă de poluare a aerului șl 
apei. Se estimează că 3—10 milioane 
tone de petrol ajung anual în mări șt 
oceane.

împrejurări care fac ca problema pe
trolului să rămînă mai departe în aten
ția specialiștilor, care încearcă să gât 
sească noi sisteme de sporire a extrac
ției și în același timp de anihilare • 
efectelor ei nocive.



SUMBRELE FAȚETE
ALE CONTRABANDEI 
DE DIAMANTE

INoii veniți pe piața 

pietrelor prețioase: gangsterii

, reportaj . 
reportaj reportaj 

portaj reportaj repor 
taj reportaj reportaj re» 

reportaj reportaj reportaj 
ortaj reportaj reportaj repo 
j reportaj reportaj reportaj • 
jortaj reportaj reportaj repor 
îj reportaj reportaj-reportaj r

„Nu există alt Dumnezeu în afară de 
„De Beers“, iar Oppenheimer este pro- 
fetul său“. Pînă nu de mult încă acest 
adagiu era valabil nu numai pentru 
Africa de Sud, ci în genere pentru pia
ța occidentală a diamantelor pentru 
industrie și bijuterii. Căci „imperiul* 
iui Harry Frederic Oppenheimer con
trolează circa 90 la sută din extracția 
de diamante din țările capitaliste. Gi
gantul „De Beers'* și nenumăratele lui 
filiale grupate în ,,Consolidated Afri
can Selection Trust1* au acaparat cu 
mijloace legale și ilegale cele mai boga
te zăcăminte de diamante din Republi
ca Sud-Africană și Africa de Sud-Vest, 
Sierra Leone și Republica Africa Cen
trală, Zair și Ghana, Angola și Liberia. 
Sub vigilenta pază a „controlorilor*, 
zeci de mii de mineri și de băieți afri
cani au săpat mine și au spălat tone de 
minereu pentru fabuloasele profituri ale 
lui Oppenheimer șj partenerilor săi.

în zece ani numai — din 1946 pînă 
în 1955 — a arătat economistul englez 
W. E. Hunton — beneficiile lui „De 
Beers** au atins astronomica cifră de 
1 408 milioane dolari. Și este sigur că 
în ultimii ani ele au crescut și mai 
mult. Se părea dar că nici vorbă nu pu
tea fi de o concurență. Și totuși, impe
riul diamantelor are acum un concurent 
serios— E vorba de sindicatul interna
țional clandestin, care scoate prin con
trabandă diamante din posesiunile „le
gale* ale lui „De Beers1*, „Consolidated 
African Selection Trust1*, „Diamond 
Corporation1* etc.

„Vremurile de aur" 

ale hoților solitari
Furtul diamantelor este, se pare, una 

din cele mai tinere ramuri ale acestui 
business clandestin. Evident, pietrele 
prețioase dispăreau și mai înainte de 
sub nasul proprietarilor de terenuri și 
mine diamantifere — indiferent dacă 
a fost vorba de India în evul mediu, de 
Brazilia, după ce a fost descoperit în 
1725, în Minas Gerais, un mare zăcă- 
mînt sau, mai tîrziu, de Africa de Sud, 
unde compania „De Beers* — înființată 
în 1888 de Cecil Rhodes — a monopoli
zat extracția și exportul de diamante. 
Dar vreme de decenii, afacerea clandes
tină a diamantelor a fost apanajul unor 
aventurieri solitari, care lucrau pe cont 
propriu, bizuindu-se numai pe ingenio
zitatea lor. Printre ei se aflau, e adevă
rat, și virtuoși care renunțau de la bun 
început la naivele încercări de a ascun
de pietrele prețioase sub limbă sau de a 
le înghiți. Cînd „De Beers** a transfor
mat exploatările diamantifere in „zone** 
speciale — adevărate lagăre de concen
trare, împrejmuite cu sîrmă ghimpată 
și dotate cu instalații Roentgen pentru 
controlarea la plecare a muncitorilor și 
funcționarilor — hoții au organizat 
„contrabanda cu cîini*. Au început să 
ademenească în zona respectivă cîini și 
să-i hrănească cu bucăți de came în 
care virau diamante. Complicii trebuiau 
doar să dea „curierilor** un purgativ 
după ce aceștia ajungeau în sate. Alți 
contrabandiști au încercat să folosească 
în același scop porumbei de poștă, dîn- 
du-le să înghită diamante.

Adevărate recorduri în materie de 
sustragere de pietre prețioase au înre
gistrat însă olandezul Jacobus van Vyjk 
la exploatarea din Oranjemund și un 
miner anonim de la o mină din Kim
berley. Jacobus era un țintaș de elită 
care putea înfige într-un măr pînă la o 
sută de gloanțe. Ajunsese în zona în
conjurată cu sîrmă ghimpată pentru 
niște delicte mărunte. Și îi plăcea să fa
că rămășaguri cu polițiștii din corpul 
de pază în legătură cu precizia tirului 
său. Intr-o zi a cerut un revolver, pen
tru jumătate de oră. spre „a exersa**, 
după care a trimis, fără greș, un glonț 
după altul, în trunchiul unui copac a

flat la optzeci de pași dincolo de în
grăditura de sîrmă ghimpată. Abia 
cițiva ani mai tîrziu polițiștii au aflat 
eă olandezul introdusese în gloanțe mici 
diamante iar cînd a fact eliberat și-a 
•cos liniștit din copac obiectele de 
„contrabandă*.

Celălalt virtuos în materie de contra
bandă — de meserie miner — a profitat 
de regulile stabilite chiar de companie. 
La mina din Kimberley, bunăoară, era 
controlat la ieșire tot personalul, în 
afară de directorii fir
mei. Omui nostru a as
cuns mult timp diaman
te într-un loc ferit, aș
teptând un moment 
favorabil, care s-a îvit 
cînd la Kimberley a so
sit vicepreședintele lui 
„De Beers". Minerul a 
izbutit să zvîrle un 
pumn de diamante în 
rezervorul de benzină al 
„Mercedes“-ului aces
tuia. Curind a cerut o 
învoire, a plecat la Jo
hannesburg și a furat 
mașina cu nestematele 
aflate în rezervor.

Cu toate acestea, sus
tragerea frauduloasă a 
diamantelor ar fi echi
valat pentru monopolul 
„De Beers**, cu milioa
nele de carate pe care le 
extrage anual, cu o în
țepătură de ac. Mai ales 
după ce majoritatea ex
ploatărilor diamantifere 
bogate au fost me
canizate într-o aseme
nea măsură, incit să 
micșoreze la minimum 
numărul de oameni care 
au acces direct la pie
trele prețioase.

Primul concurent se
rios al lui „De Beers* 
s-a ivit pe neașteptate 
la începutul anilor 1950 
și a fost generat de trei 
cauze : creșterea bruscă 
a cererii de diamante, 
în special pentru indus
trie ; exploatarea de ză
căminte diamantifere în 
alte citeva țări africane 
în afară de Republica 
Sud-Africană și Africa 
de Sud-Vest și, în sfâr
șit, tendința generală de 
centralizare a businessului clandestin 
pe scară internațională. Bandele de 
contrabandiști care se dușmăneau reci
proc au fost atunci înlocuite de sin
dicate de gangsteri, din care face parte 
ți acela al diamantelor.

Sindicatul e numit, semioficial, „So
cietatea pentru cumpărarea de diaman
te**. Dar indivizii care fac parte din 
el preferă să-1 numească simplu: „fir
ma*, deși sînt de acord că ar fi mai bi
ne să-i spună, în spiritul celor mai bu
ne tradiții ale comerțului pe scară ma
re : „Societate cu responsabilitate li
mitată*. Căci dacă vreunul din funcțio
narii „firmei* cade în ghearele concu- 
renților sau este arestat se poate bizui 
numai pe noroc sau pe propria-i abili
tate de a scăpa.

Prin amploarea operațiilor, prin se
cretul riguros păstrat asupra modului 
său de organizare ți prin extrem de se- 
vera-i disciplină, întemeiată pe teamă, 
acest sindicat al diamantelor este com
parat de obicei cu „Cosa nostra11 ameri
cană sau cu Mafia italiană. O oarecare 
idee despre imensele beneficii realizate 
de această firmă subterană ne-ar putea 
da, de pildă, împrejurarea că numai 
Sierra Leone este frustrată din cauza 
contrabandei de circa 20 de milioane de 
dolari pe an. Dar activitatea sindicatu
lui nu se mărginește numai la Africa; 
ea se face simțită și în Asia, America 
Latină...

„Dentistul" din Koidu

Pînă acum cițiva ani, orașul Koidu 
din Sierra Leone nu putea fi găsit pe 
nici o hartă, dar acum este unul din 
cele mai neobișnuite orașe din Africa. 
A fost invadat de mai bine de 40 000 
de inși veniți din alte regiuni ale țării, 
din Guineea, Liberia și dumnezeu mai 
știe de unde. Străzile sînt înțesate cu

Big Hole (regiunea Kimberley), eel mai mare crater 
artificial din lume, furnizează anual milioane de 

diamante.

mașini ultramoderne. Magazinele, pră
văliile și gheretele gem de mărfuri; bi
ciclete și motorete așezate în șiruri, 
grămezi de tranzistoare, haine din fire 
sintetice agățate pe umerașe și în cuie 
ca niște chiorchini, de altfel complet 
nepractice în climatul de acolo. Pră
văliile sînt sufocate de lăzi de bere și 
sticle „Watt—69“, „Johnny Walker* și 
„Martini*. Din zori și pînă noaptea tîr
ziu răsună un amestec de limbi ce amin
tește de Turnul Babei : engleza, hausa, 
araba, malinke, greaca, franceza, man- 
dingo etc. Speculanți, intermediari, 
agenți comerciali și comisionari se fo
iesc de colo pînă colo. Seara, din nenu
măratele baruri și cârciumi răzbat în 
stradă melodii de mambo și cha-cha. Și 
în cele mai sordide cocioabe, cu pereții 
într-o rină și acoperișuri de paie, din 
satele vecine pot fi văzute televizoare 
în culori, care nu pot funcționa însă din 
lipsă de curent electric, splendide pa
turi regești, motociclete „Honda* nedes
pachetate încă. Ogoarele sînt părăsite, 
în schimb în jurul colibelor strălucesc 
capace de sticle de bere.

Dar Koidu este insolit și din alt punct 
de vedere. împrejurimile orașului sînt 
presărate, pe zeci de kilometri, cu gropi 
adînci, de parcă ar fi fost bombardate, 
în aceste gropi își găsesc adăpost noap
tea, iar uneori chiar și ziua, mii de 
oameni sumar îmbrăcați. De altfel și pe 
străzile orașului Koidu pot fi văzuți 

căutători de diamante cu lighene, site, C 
lopeți și târnăcoape. Dar cei mai mulți 
se ațin lîngă „mlaștina de cafea*, unde 
curge un rîuleț anemic de culoarea ca
felei cu lapte. Bărbați, femei și chiar 
copii scormonesc acolo febril pămîntul, 
căutând „pietricele mate*. Lucru nu prea 
dificil, întrucît în zăcămîntul Enghem, 
în centrul căruia se află Koidu, dia
mantele sînt aproape la suprafață, la 
numai trei-patru metri adîncime. Este 
cunoscut cazul unui căutător care, după 
ce a săpat și cernut doar doi metri cubi 
de pământ, a găsit la o mică adînci
me peste o sută de pietre în greutate 
totală de șase sute de carate. Sau un 
alt exemplu. Cu prilejul asfaltării unei 
străzi din Koidu, cineva a găsit un dia
mant de 70 de carate. Două zile mai tîr
ziu, o mare porțiune din drum a dis
părut fără urmă.

James Hutton a venit la Koidu ca un 
achizitor încercat; lucrase șase ani pen
tru „firmă* tot în Sierra Leone, dar la 
mina din Kenem- Acum lucra camu
flat sub identitatea unui dentist, ferm 
hotărît să se îmbogățească pe cont 
propriu în nou-î loc de muncă, drept 
care acorda „asistență medicală* și afri
canilor. De obicei, arid deschidea „ca
binetul dentar*, în sala de așteptare 
erau cinci-șase căutători și mineri. Hut
ton îi primea pe rînd în cabinet, îi așe
za în fotoliu și îi întreba ce dinte îi 
doare. Drept răspuns „pacientul* des
chidea gura și-și scotea afară limba pe 
care se afla un grăunte strălucitor. 
Huttan îl lua, evident, cu penseta și, du
pă ce îl cerceta la lumina unui bec pu
ternic, spunea scurt: 50, 80 sau 100. 
Dacă vreunul din „pacienți* încerca să 
obiecteze, „dentistul* punea imediat 
mina pe bormașină; cum s-a putut con
vinge curind, argumentul era infaili
bil, căci teama de cumplitul instrument 
de tortură îi făcea imediat pe vînză- 
tori mult mai concilianți.

Dar cum ajunsese Hutton la Koidu? 
în timp ce se afla la Kenem, primise de 
la șeful său din Monrovia o foarte la- 

. conică telegramă cifrată: „Aici circul 
zvonul că SLST („Sierra Leone Selec
tion Trust* — filială a companiei en
gleze de extragere a diamantelor „Con
solidated African Selection Trust* — 
N.R.) a descoperit un nou zăcămînt bo
gat, la 400 mile vest de Freetown. Tre
buie să pleci imediat acolo și să vezi 
cum stau lucrurile. La Kenem va fi tri
mis altcineva*.

La Koidu existau , într-adevăr, dia
mante, cum s-a putut convinge Hutton. 
Dar erau și mulți vînători de neste
mate, fără să mai ținem seamă de SLST 
care obținuse acolo patru mii de acri 
din cele mai bogate terenuri. încer
când să acționeze cît mai bine, mai efi
cient, „dentistul* a hotărît să înceapă 
chiar cu... poliția SLST, care avea la 
Koidu două sute de oameni. Patrule 
polițienești scormoneau zi și noapte re
giunea, călătorind cu elicoptere și Land 
Rover-uri. De altfel, cînd găseau pe te
renurile societății căutători de diamante 
negri, polițiștii nu prea pierdeau vre
mea cu cercetări, cu anchete, ci ac
ționau călăuzindu-se după principiul: 
„Mai întîi împușcă și apoi perchezițio
nează!*. La început Hutton a făcut cu
noștință cu șeful pazei, Ken Harvey. 
I-a dăruit un „Mercedes* alb și l-a ru
gat să nu-i împiedice să lucreze pe cău
tătorii particulari. Căci, la drept vor
bind, cine putea controla pe toți ama
torii de diamante într-o zonă atît de 
întinsă ? Oamenii lui Harvey ar face 
mai bine să-i trimită pe căutători cu 
diamantele la Hutton. SLST acorda pa
zei premii din ceea ce captura. El, Hut
ton, le va da, la rîndu-i, premii din be
neficiile lui, numai că de două ori mai 
mari, și apoi nici Harvey n-avea să fie 
in pierdere. Așa s-a încheiat tîrgul.

S. Milin

(Va urma)
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TEATRU

Valentin 

și Valentina
într-o zi am asistat la lectura unei 

piese, făcută chiar de autorul ei in fața 
unui regizor celebru. Piesa mi s-a pă
rut scrisă bine, cu o mină experimenta
tă. Cînd a terminat, autorul s-a uitat 
întrebător la regizor. Dar acesta, după 
o scurtă tăcere, l-a întrebat pe neaștep
tate":

— Spune-mi, după părerea dumitale 
despre ce vor discuta spectatorii în 
drum spre casă după ce îți var vedea 
piesa ?

Dramaturgul n-a găsit răspunsul pe 
loc, iar eu am înțeles deodată că, în 
drum spre casă, spectatorii vor discuta 
despre orice, numai despre piesă, nu. 
Pentru că nu îndemna la meditații, pen
tru că, da, era agreabilă, bine scrisă, 
dar atît.

Despre piesa lui M. Roșcin, „Valen
tin șl Valentina", pusă în scenă la tea
trul „Sovremennik" din Moscova, spec
tatorii discută : în pauză, la sfîrșitul 
spectacolului, în drum spre casă și pro
babil că și acasă, continuînd în felul a- 
cesta dezbaterea începută la teatru. 
Pentru că, de fapt, asta și este piesa lui 
Roșcin : o mare și pasionantă dezbate
re, la care iau parte oameni de tot fe
lul, cu puncte de vedere diferite.

Ce se spune în esență ?
Eroii piesei, Valentin șl Valentina, 

sînt tineri. Chiar foarte tineri — abia 
au trecut de pe băncile școlii în cele 
ale universității. Și, închipuiți-vă, s-au 
îndrăgostit unul de altul, întîmplare 
destul de banală la vîrsta lor. Numai 
că în cazul lor există o particularitate 
care îl complică : nu este acea înamo- 
rare ca o ceață care, după ce tulbură 
mințile, se împrăștie fără urmă. Ci o 
dragoste adevărată, copleșitoare, cînd 
îndrăgostiți! nu mai pot trăi unul fără 
altul, cînd, dacă nu se văd o zi, li se 
pare că se sufocă.

Dar această dragoste se ciocnește de 
alta, la fel de puternică : cea maternă.

Și Valentin și Valentina au mame. 
Sentimentul matern este unul din cele 
mai minunate sentimente date omului. 
Dar legile după care se conduce nu sînt 
aceleași. Cînd înaintea ei se deschide 
ca o prăpastie profunzimea sentimentu
lui nutrit de fiica ei, mama Valentinei 
dă un verdict categoric : „Asta-i litera
tură. în viață nu poate fi așa !“

Oh, această luciditate, în care pot in
tra deopotrivă dreptatea și cruzimea ! 
Da, sigur, la tinerețe te poți înșela, poți 
lua lesne o simplă atracție drept un 
mare sentiment, da, sigur, întîi trebuie 
să-ți faci o situație și apoi să te gîn- 
dești la dragoste, da, sigur, cei mari 
cunosc mai bine viața, și îți mai și 
atrag atenția că deocamdată, cit nu stai 
pe picioarele tale, să faci nu așa cum 
vrei, ci așa cum e mai bine^

Și totuși... Și totuși dacă așa cum 
vrei e mai bine ? Și totuși dacă 
este o dragoste adevărată, „rară și mi
nunată ca frumusețea, ca talentul", iar 
legea prudenței și a rațiunii îți cer să 
renunți la ea în zorii vieții ?

Aceasta-i marea întrebare pe care o 
pune spectacolul realizat de tînărul re
gizor V. Fokin în care rolurile principa
le sînt interpretate de K. Raikin, L 
Akulova, A. Pokrovskaia, T. Lavrova, 
G. Sokolova, I. Bogatîrev, V. Nikulin, 
V. Gaft.

Tatiana Teși
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să țin locul tatei pe lingă sora mea mai 
mică. Tata a refuzat să se însoare legi
tim cu mama și eu hotărîsem să devin 
•tilpul familiei, să o întrețin, să-i dau

Scena asta e abia în actul următor 1

INTERVIU

Filmul și viața 
particulara 
a Sophiei Loren

— Un cunoscut regizor a făcut afir
mația amară că lumea filmului și a tea
trului occidental — în orice caz pentru 
cei care i se dăruiesc cu trup și suflet 
— nu e ferită de tragism — sinucideri, 
prăbușirii

— Nu este, mai ales cînd lucrurile se 
amestecă, cînd profesiunea și viața par
ticulară sînt puse de-a valma. De cite 
ori mi se spune : „Acum ești o celebri
tate, te bucuri de succes", nu mă pot 
stăpîni să nu întreb : Ei și ? Succesul 
este un cuvînt lipsit de realitate, ab
stract Succesul, ca atare, nu există, în 
orice caz eu nu contez pe el. Pentru că 
înțeleg foarte bine că mîine totul se 
poate sfîrși. Dacă nu mîine, poimîine. Și 
atunci, cu ce rămînem ? Cu ceea ce am 
reușit să facem în afara cinematografu
lui — noi înșine, echilibrul nostru sufle
tesc, familia, copiii.

De mică am visat să. mă fac actriță. 
Doamne, <ât eram de săraci ! Trăiam în- 
tr-o pensiune mizerabilă, la marginea 
orașului. Cînd pleca la lucru, mama mă 
lăsa la portăreasă, care îi spunea de fie
care dată : „Fetița asta mai bine ar 
muri. De ce să trăiască, ce o așteaptă 
în viață 1“

La zece ani eram matură șl vroiam 

Sophia Loren într-o scenă din viața ei! 
împreună eu soțul, producătorul Carlo 

Fonti

certitudinea zilei de mîine. Șl am în
ceput să lupt pentru asta. Lucrurile 
mergeau greu, dar știam că îmi voi a- 
tinge scopul. încă de pe atunci înțele
geam că nimeni nu-mi va da nimic 
de-a gata, că fiecare pas înseamnă un 
sacrificiu, iar fiecare sacrificiu — un 
nou pas înainte.

— Da, se știe că ați avut de luptat.

— Trebuia să trăiesc. între a răzbi șl 
a muri de foame, am ales prima varian
tă. Dar nici atunci, în clipele cele mai 
grele, optimismul nu m-a părăsit Ve
deam în jurul meu oameni exaltați, 
care visau la un viitor strălucit și își 
puneau toate speranțele în publicitate 
care, după cum socoteau ei, putea re
zolva totul. Acești oameni trăiau spre 
a se amăgi și se amăgeau spre a trăi. 
Din fericire n-am fost unul dintre ei. 
Eu am stat întotdeauna cu picioarele 
pe pămint și undeva, în adîncul sufle
tului, simțeam că pot da ceva oameni
lor. E adevărat niciodată n-am crezut 
că voi ajunge atît de departe. Viața e 
plnă de atîtea probleme, pietre de în
cercare și dezamăgiri, incît ori știi să te 
asiguri Cu o supapă salvatoare de opti
mism, ori te poți socoti un om sfîrșit. 
Cîte ore n-am pierdut așteptând pe la 
ușile producătorilor ! Dar niciodată nu 
m-am lăsat pradă disperării, n-am fă
cut din asta o tragedie. Eșec la con
cursul de frumusețe ? Nu-i nimic, răb
dare... Eșec la probele de film ? Nu-i 
nimic, răbdare... Acesta a fost crezul 
meu- în anii aceia vroiam să devin ac
triță de cinema, dar cinematograful nu 
mă vroia. Atunci mi-am pus fizionomia 
la dispoziția comicsurilor. Ca să nu mor 
de foame. Datorită comicsurilor am în
ceput curînd să fiu căutată de revistele 
ilustrate. Comicsurile au fost o școală 
destul de bună pentru mine. Apoi a ve
nit și vremea cinematografului. Cele 
„Șase neveste ale lui Barbă-Albastră" 
„Da, da, el era" „Visurile lui Zorro" și 
altele au fost, desigur, niște fleacuri. 
De ce am acceptat însă să joc în ele ? 
Păi ce puteam să fac ? Pentru mine, 
chiar și atîta era o adevărată minune. 
Și apoi nu aveam de ales. Pe de aliă 
parte imi dădeam seama că n-am să 
fac numai asta toată viața... Puteți să 
mă întrebați : dar dacă nu s-ar fi 
schimbat nimic ? M-aș fi schimbat eu. 
Ar fi venit vremea cînd o astfel de ac
tivitate nu m-ar mai fi putut satisface. 
Atunci mi-aș fi spus : gata. Acum mă- 
rită-te, întemeiază-ți o familie. Și nu 
mi-aș fi considerat viața ratată. Viața 
mea personală a fost și rămîne pentru 
mine mai importantă decât orice.

— Vreți să spuneți eă fetișcana din 
Pozzuoli n-a fost deloc tulburată, de 
exemplu, de Hollywood, capitala unei 
industrii cinematografice uriașe, care nu 
cruță pe nimeni 7

— Ei bine, nu, Hollywoodul nu m-a 
făcut să-mi pierd capul. Artiștii sînt oa
meni vulnerabili, ușor de rănit Nu fac 
excepție nici eu. Dar, m definitiv, orice 
mediu poate răni, nu numai cel artistic. 
O secretară sau o funcționară oarecare 
pot fi la fel de sensibile ca o actriță.

— Aveți o voință de fier, doamnă,., 
dacă este intr-adevăr așa...

— Da, așa este. Dar să nu ne minu
năm prea mult. Ar fi o imensă greșea
lă. Căci pentru tot ce am dobîndit, am 
plătit Nimic nu mi-a venit de-a gata, 
mereu a trebuit să fac sacrificii : și în 
muncă, și în viața conjugală, și în mult 
dorita maternitate. Jur că dacă ml s-ar 
propune să joc în cel mai bun film din 
lume, dar care ar dăuna cît de cît vieții 
mele particulare, aș răspunde : nu, mul
țumesc. Pentru că filmul e film, iar 
viața e viața mea’*.

(După „Literaturnaia gazeta")

CINEMA

//f și Petrov 
mergeau

cu tramvaiul
Da, mergeau cu tramvaiul, pentru că 

metroul încă nu exista. Filmul cu a- 
cest titlu, care se turnează la „Mos- 
film“, își propune să reînvie o zi din 
viața Moscovei de dinainte de „epoca 
metroului". Scenariul lui Viktor Titov, 
care este și regizorul filmului, se inspi
ră din blocnotesurile, foiletoanele, po
vestirile scurte scrise de Iif și Petrov la 
începutul anilor ’30.

Așadar, Moscova fără metro, Mos
cova tramvaiului atotputernic, care o 
străbatea cu hărnicie în lung și în lat. 
Greu de imaginat, azi, cînd comodele și 
frumoasele artere subpămîntene ale 
marelui oraș rezolvă atît de fericit pro
blema aproape nr. 1 a vieții moderne 
— circulația. Dar imaginile vorbesc și 
anume imaginile păstrate pe peliculă 
cinematografică. In prologul filmului 
va apărea Moscova acelor timpuri — de 
fapt nu chiar atit de depărtate cît par. 
Primele secvențe vor <i de cronică și 
jurnale de actualități și în genere în
tregul film se va menține in limitele a- 
cestui stil. Dar pe de altă parte e vorba

înainte de comanda „Motor !". In prim 
plan: regizorul V. Titov (stingă) și o- 

peratorul G. Reberg.

de Ilf și Petrov, deci de umor, dec! 
de comedie. Viktor Titov este hotărît să 
nu cruțe nimic pentru a declanșa rîsul.

In această întreprindere de loc ușoară 
are alături actori de nădejde în ale ge
nului, ca Mihail Gluzski, Zinovi Gerdt, 
Lev Durov, Igor Iasulovici, Olga Gob- 
seva, Lidia Smirnova. Iar decorul și 
imaginea ă la anii ’30 vor fi asigurate 
de operatorul Gheorghi Reberg și de 
scenografii I. Petrov și V. Fomenko.

REFLECTOR

•
 După succesul „Decamero

nului", Pier Paolo Pasolini 
ecranizează „Povestirile din Can
terbury". „Vreau — a spus regi
zorul la o conferință de presă — 
să creez o trilogie cinematografi
că bazată pe capodopere ale lite
raturii universale ca „Decamero

nul", „Povestiri din Canterbury", 
„O mie și una de nopți". Prota
goniștii noului film al lui Paso
lini sînt Orson Welles ți Josephi
ne Chaplin.
A Regizorul american Joseph 
w Strick lucrează la un film 
intitulat „Aventurile lui Dar
win".
A Burt Lancaster s-a tutors 

la western. După „Profesi
oniștii", este eroul lui „Sosește 
Waldez", în regia debutantului 
Edwin Sherin.
Q Juan Antonio Bardem a a- 

les pentru nou lui film ro
manul lui Jules Verne „Insula 
misterioasă".



METEOROLOGIE

Clima de miine
Viitorul climatic al globului nostru 

depinde pe de o parte de fenomene na
turale, iar pe de alta de influențele e- 
Xercitate conștient sau inconștient de 
om. Din prima categorie face parte, 
printre altele, vulcanismul- O cantitate 
sporită de praf vulcanic în strato6feră 
mărește capacitatea de reflexie a Pa

Distribuția temperaturii pe glob in diverse situații posibile: 
U = în condițiile de astăzi 
tf = dacă s-ar topi numai ghețurile arctice 
ti = dacă s-ar topi ambele calote polare 
(3 “ dacă tot globul ar fi acoperit de gheață

mintului (așa-numitul albedo), con
tribuind astfel la micșorarea radiației 
solare absorbite de Terra. In ultimele 
trei decenii, observațiile făcute au con
semnat creșterea prafului vulcanic din 
stratosferă. Avînd în vedere căderea 
lentă a acestui praf și „lenea* termică 
a Pămîntului se poate presupune că 
temperaturile se vor menține mai scă
zute și în anii următori.

Așadar, o intensificare de durată a 
vulcanismului ar duce la o răcire gene
rală și la o înaintare a ghețarilor. în 
timp ce atenuarea lui ar avea efecte 
contrare. Dar, pentru a face pronos
ticuri asupra vremii, specialiștii ar tre
bui să știe exact cum vor evolua erup
țiile vulcanice și cit praf se va afla in 
atmosferă, informații aproape imposibil 
de obținut astăzi- De altfel, după pă
rerea lor variațiile climatice dintr-o 
perioadă de cîteva secole nu pot influ
ența totuși simțitor situația meteoro
logică a planetei. Modificări importan
te, care să se facă simțite pe tot globul, 
ca de pildă apariția sau dispariția unor 
glaciațiuni întinse, au nevoie de mile
nii-

Acțiunea omului a început cu mii de 
ani în urmă, când distrugerea păduri
lor. pentru a face loc agriculturii, a fa
vorizat creșterea vitezei vânturilor, mo
dificarea temperaturii, a umidității 
stratului inferior de aer și a solului, 
evaporării și regimului apelor curgătoa
re. Ea s-a intensificat însă neașteptat 
de mult de pe la mijlocul secolului nos
tru o dată cu dezvoltarea rapidă a a- 
menajărilor funciare. Putem cita drept 
exemplu, după prof. M I. Budîko din 
Leningrad, mecanismul schimbărilor 
produse de irigațiile masive în stepele 
uscate, în semideșerturi și deșerturi, i- 
rigațiile fac să crească diferența dintre 
radiația absorbită și cea emisă in fa
voarea celei dinții. Un sol umed, mai 
mult sau mai puțin acoperit de vege
tații, are un albedo mai scăzut decit 
suprafețele pustii și de aceea poate 
absorbi mai multă căldură. Pe de altă 
parte, făcînd să scadă temperatura de 
la suprafața Pămîntului și mărind umi
ditatea în stratul inferior al atmosfe
rei, irigațiile provoacă o reducere a ra
diației emise. In același timp, căldura 
consumată cu prilejul evaporării apei 
o depășește pe cea absorbită de sol. De 
unde rezultă că. într-o climă caldă, 
irigațiile reduc considerabil scurgerea 
căldurii de la suprafața solului înspre 
atmosferă. In oazele irigate temperatura 
poate fi cu 3—5 grade mai mică decît 
In zonele vecine. Irigarea unor regiuni 
suficient de întinse inițiază deci mo
dificări simțitoare.

Desecarea mlaștinilor se manifestă 
exact invers: micșorînd umiditatea, ea 
duce Ia creșterea temperaturii solului, 
la scăderea evaporării și la o intensi
ficare a fluxului de căldură din sol în
spre atmosferă.

Altă activitate umană care influen
țează clima este producția crescîndă de 
energie. în ultimă instanță toată ener
gia consumată în lume se transformă 
în căldură, iar cea mai mare parte a 
acesteia servește drept sursă de energie 
pentru Pămînt. Dacă energia solară 
primită de Terra ar crește cu numai 1 

la sută, temperatura medie de la su
prafața globului s-ar mări cu 1,5° C. 
Cum producția mondială de energie re
prezintă astăzi 0,006 la sută din canti
tatea totală de radiație solară absorbi
tă de sistemul Pămînt-atmosferă, 1 se 
atribuie o creștere a temperaturii de 
circa 0.01°. Cifra este mică, dar avînd 

în vedere repartiția neregulată a surse
lor de energie pe glob, în anumite re
giuni ea poate fi mult mai mare. In 
plus, statisticile arată că in ultimele de
cenii producția mondială de energie a 
crescut cam cu 5 la sută pe an, ceea ce 
ar corespunde unei înzeci ri în mai pu
țin de 50 de ani. în ritmul de dezvolta
re de astăzi, peste un secol surplusul 
de căldură rezultat din producția de e- 
nergie ar atinge 1 la sută din radiația 
solară.

Dacă calotele polare de gheață ar ră- 
mîne neschimbate, efectul acestui sur
plus de căldură s-ar limita la o crește
re cu 1—2* C a temperaturii medii a a- 
erului de la suprafața Pămîntului. Dar 
cercetările făcute în ultimii ani au do
vedit că. din cauza instabilității ghețu
rilor polare, modificările climatice ar 
putea fi mult mai marcate. Datele cu
lese îndeosebi de sateliții meteorologici 
au arătat că calota de gheață reduce 
considerabil absorbția radiației solare, 
ceea ce echivalează cu o scădere a tem
peraturii aerului. Așadar, învelișul de 
gheață nu este numai consecința unei 
clime reci, ci și cauza ei. In cursul unei 
evoluții naturale imprevizibile, dar to
tuși pasibile- o extindere a ghețurilor 
ar provoca deci o răcire a climei care, 
la rândul ei, ar favoriza creșterea calo
telor.

Dar, după toate probabilitățile, pro
gresul omenirii va face ca aportul de 
căldură să crească cu 1 la sută. Cu a- 
ju torul unui model matematic realizat 
de prof Budîko pot fi calculate tempe
raturile la care va ajunge atunci aeruL 
Ele vor fi suficient de ridicate pentru a 
provoca topirea ghețurilor polare. Dar, 
în timp ce calota arctică va dispărea 
relativ repede, cea antarctică, mai groa
să, va persista încă mulți ani. Evident, 
In afară de încălzirea generală, vor in
terveni și alte modificări climatice ca, 
de pildă, scăderea precipitațiilor în anu
mite regiuni. înălțarea nivelului mări
lor etc. Condițiile hidrometeorologice 
se vor schimba deci parțial în bine, 
parțial în rău.

Oricum, îpsă, amploarea variațiilor 
reclamă cercetarea lor amănunțită și 
luarea lor în considerare în planul de 
dezvoltare a energeticii pentru secolul 
următor.

„Mirabelle" 
are o soră

Deși surori bune „Liudmila" — In
trată în funcțiune la jumătatea lui ia
nuarie a.c. — și „Mirabelle" — ceva 
mai în vîrstă — nu seamănă chiar ca 
două picături de apă. In cea dinții, 
operă a Institutului unificat de cerce
tări nucleare de la Dubna, zona activă 

• camerei are, de pildă, numai o lun
gime de 205 centimetri, in timp ce in 
instalația franceză este de 450 de cen
timetri. Altminteri, amîndouă sînt um
plute cu hidrogen lichid și funcționează 
după același principiu.

Dar de ce a fost nevoie pentru ace
lași accelerator de două camere în 
principiu identice ? Răspunzind la a- 
ceastă întrebare, directorul Institutului 
de fizică a energiilor înalte a arătat că 
pină nu de mult camerele cu bule per
miteau studierea fenomenelor de inter
acțiune a particulelor cu energii de 
pină la 16 miliarde electronvolți. A- 
ceasta era limita celor mai puternice 
acceleratoare. Dar sincrotronul cu pro
toni de la Serpuhov îngăduie obținerea 
unor energii mult mai mari — de pînă 
la 70 miliarde de electronvolți. „Mira
belle" este utilizată mai ales pentru 
limita superioară a posibilităților sin- 
erotronului, deci pentru energii cu
prinse între 35 și 70 miliarde electron
volți. „Liudmila" urmează să cerceteze 
zona intermediară a energiilor. Se 
poate spune, deci, că „surorile" se 
completează reciproc.

Dar elaborarea și construirea unei 
camere cu hidrogen lichid — de mari 
proporții — este prin ea însăși un eve
niment pentru fizicieni. Și nu numai 
pentru ei. Căci dacă admitem că insta
lațiile moderne de cercetări fizice pot 
fi comparate cu niște întreprinderi in
dustriale, dreptul la această comparație 
îl au în primul rînd acceleratoarele și 
imediat după ele camerele mari cu hi
drogen. Prin urmare și „Liudmila" 
poate fi considerată uzină. Și, intr-ade
văr, ea are instalații cu vid și cu gaz, 
un sistem energetic și altul electronic.

După primele probe făcute la Dubna 
— unde a fost construită — camera a 
fost transportată și montată la Serpu
hov. Volumul util al „Liudmilei" este 
de 860 de litri. In cursul funcționării 
ea este luminată de sus printr-un geam 
gros. Tot pe acolo se și fotografiază. 
Căci, la fel cu „Mirabelle". noua insta
lație va fotografia urmele lăsate de in
teracțiunea particulelor cu energie 
înaltă. Primele rezultate ale cercetări
lor făcute la Dubna cu ajutorul noii 
camere cu bule s-au concretizat în 
peste 100 000 de fotografii. Ele au fost 
considerate cu mult interes la Confe-

„Liudmila'

rința internațională pentru particulele 
elementare ținută la Amsterdam in 
iunie 19*1. In viitor „Liudmila" va 
da anual circa 500 OM de fotografii — 
imagini fidele ale unor fenomene care 
se petrec in hidrogenul lichid sub ac-

— Vi-l prezint pe noul coleg, poate înlocui cinci oameni.
— Dar biliard știe să joace ?

Desen de : V- Spelnikov
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(lunea unor particule elementare cum 
sînt protonii, antiprotonii, mezonii, fo
tonii. O mențiune specială trebuie fă
cută asupra experiențelor cu fotoni cu 
energii de 35 miliarde de electronvolți. 
Aceste particule acționează intens asu
pra materiei dind naștere, prin cioc
nirea cu electroni, unor puternice fas
cicule de raze gamma. Cum în afară 
de acceleratorul de la Serpuhov, nici 
un alt accelerator din lume nu reali
zează fascicule atît de intense de fo
toni, „Liudmila" va putea obține astfel 
informații științifice unice.

MORFOPSIHOLOGiE

Diagnosficarea 
inteligenței copiilor

Toți părinții sînt, în mod firesc, preo
cupați de viitorul copiilor lor și ar vrea 
sâ le cunoască mai bine calitățile și de
fectele, în vederea orientării lor pro
fesionale. Desigur, există teste psiho- 
tehnice care se realizează în mediul șco
lar, dar ele nu izbutesc întotdeauna să 
„diagnosticheze" aptitudinile profesio
nale ale copiilor.

Revista sovietică „Psihologhia" a pu
blicat recent un amplu comentariu pe 
marginea lucrării psihologului francez 
dr. Louis Carman intitulată „Diagnosti
cul inteligenței prin morfopsihologie" 
și cuprinzînd o sumă de sugestii care 
merită a fi luate în considerare. Bazat 
pe cercetări făcute timp de peste patru 
decenii, studiul doctorului Carman sub
liniază că fiecare trăsătură a chipului 
unui copil relevă și o anumită trăsătură 
de caracter. Inteligența, aptitudinile sînt 
exprimate în forma frunții, nasului, 
gurii.

Bănuiați, de pildă, că o frunte înaltă 
nu este totdeauna un semn de inteli
gență, iar cei cu fruntea mai îngustă
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ar putea reuși în viață mai bine decît 
cei cu fruntea înaltă ?

Pentru a studia caracterul unui copil, 
primul lucru care trebuie făcut — afir
mă dr. Carman — este de a trasa două 
linii imaginare orizontale pe chipul co
pilului, împărțindu-1 în trei zone : pri
ma zonă — a frunții ; a doua zonă — a 
nasului și pomeților ; a treia zonă — 
partea inferioară a feței. Fiecăreia din

Trei zone, cărora le corespund cele trei 
mari dominante ale caracterului uman... 

aceste zone îi corespunde una din cele 
trei mari dominante ale caracterului u- 
man : partea superioară — intelectul ; 
în centru — afectivitatea ; iar partea 
inferioară — instinctele și spiritul prac- 
tic. Imediat ce am delimitat aceste zone, 
ne apare clar că nu este suficientă o 
frunte înaltă pentru a reuși în viață. 
Căci nu se poate realiza nimic fără 
forță fizică, fără un anumit simț prac
tic, după cum nu se poate înfăptui ni
mic durabil fără un anumit simț al re
lațiilor sociale.

Dar să revenim la forma frunții — 
fără_ a mai lua în considerare celelalte 
două zone ale feței. Copiii care au frun
tea mare și bombată — a conchis dr. 
Carman — sînt elevi sîrguincioși, au o 
memorie bună, asimilează tot ce citesc, 
dar le este greu să-și formeze o părere 
personală în legătură cu cele învățate 
sau cu problemele vieții cotidiene. Ade
seori ei sînt dotați cu un dezvoltat 
simț muzical.

Copiii care au o protuberanță frontală 
la nivelul sprîncenelor sînt caractere 
reflexive, cu un puternic spirit de ob
servație. Ei memorează tot ce consideră 
necesar, uitînd restul. Dacă, pe lîngă a- 
ceastă protuberanță, copilul are și tîm- 
plele plate, avem de-a face cu un tem
perament dinamic, întreprinzător.

Către ce profesiune sau meserie tre
buie el orientat ? înainte de a ne decide, 
sîntem sfătuiți, trebuie să studiem și ce
lelalte trăsături ale chipului său, cele 
din zona nasului și cele din zona gurii. 
Dacă zona afectivă este proeminentă, 
dacă copilul are adică pomeții dezvoltați 
fi nasul destul de mare, înseamnă că 
este o fire sociabilă, că simte nevoia să 
iubească și să fie iubit. Dacă are și nă
rile larg deschise, „fremătătoare", în
seamnă că este sensibil la necazurile 
celor din jurul său.

Așadar e bine să fie îndrumat spre 
profesiunile care-i vor permite să valo
rifice disponibilitățile sale afective. Pen
tru un diagnostic mai precis, trebuie 
studiată însă și înălțimea frunții sale. 
Dacă aceasta este destul de înaltă și 

lată, copilul va reuși într-o profesiune 
In același timp afectivă și intelectuală ; 
el poate fi, cu alte cuvinte, un profesor 
valoros, un medic excelent sau un jurist 
pasionat.

Dacă fruntea este joasă, ceea ce re
levă o inteligență afectivă mai aplecată 
spre concret, copilul trebuie îndrumat 
— spune dr. Carman — spre o meserie 
manuală ; el poate deveni un maistru de 
uzină sau șantier, iubit și respectat de 
subalternii săi.

Să presupunem, însă, că ar avea zona 
inferioară a feței dezvoltată, cu maxi
lare largi și ferme, cu gura bine con
turată. De data aceasta ne-am afla în 
fața unei inteligențe practice. Iar dacă 
la trăsăturile de mai sus s-ar adăuga și 
fruntea înaltă și suficient de lată, am 
avea semnele caracteristice ale unei 
inteligențe creatoare.

Cu cît zona afectivă e mai redusă, a- 
dică pomeții obrajilor mai teșiți și nasul 
mai mic, cu atît se micșorează și „riscul" 
ca copilul să fie un sentimental.

Mai există însă un tip de copil asu
pra căruia doctorul Carman stăruie în 
lucrarea sa. Este copilul cu fruntea în
gustă, proiectată în afară în partea infe
rioară și trasă înăuntru la nivelul păru
lui. Dacă un copil care are această în
fățișare încearcă dificultăți la școală, 
nu trebuie dedus însă că ar fi lipsit 
de inteligență. El face parte din catego
ria celor care se adaptează mai greu la 
disciplina și exigențele școlii. Nu în
vață, nu pentru că ar fi prost, și nici 
pentru că ar fi lipsit de voință, ci pen
tru că nu se simte capabil să învețe. 
Dojenile sau reacțiile contondente nu 
pot modifica în acest caz situația, ba 
dimpotrivă. Singura metodă pentru a-1 
face să învețe este sporirea încrederii în 
sine însuși. Acest tip de copil are nevoie 
de un profesor care să-1 înțeleagă și să-i 
cîștige încrederea și de părinți care să-l 
ajute și să-1 sfătuiască cu calm.

In fine, un ultim tip de copil este cel 
cu fața îngustă, fină și „deschisă", adică 
cu o expresie sinceră. Acești copii se 
vor evidenția la învățătură, ceea ce nu 
înseamnă că se vor evidenția și pe tărîm 
profesional. Din păcate, ei nu vor fi de
cît niște „viori secunde". Fața mică este 
un indiciu cert de energie, de voință, 
în timp ce fețele prelungi sînt un indi
ciu de limfatism, de voință slabă sau 
chiar absentă.

AERONAUTICA

Z buri nd
cu aripi de gheată
în timp ce zbura cu toată viteza spre 

Cuba, un avion „IL-18" a fost surprins 
deasupra localității Gander de lîngă 
Newfoundland de un fenomen cunos
cut în aviație sub numele de jivraj — 
acoperirea aripilor cu o pojghiță de 
gheață. Cum în momentul producerii 
fenomenului avionul se afla la o alti-

Decolînd de la Polul Nord, avionul are 
toate șansele să-i înghețe aripile.

tudine de 8 500 de metri, unde erau 
temperaturi de minus 38—40 de grade, 
în numai 15—16 minute aripile sale au 
fost încătușate într-un strat de ghea
tă de 50 milimetri grosime.

veacnou
Cazul este citat într-un tratat de me

teorologie aviatică. Din fericire, piloții 
au izbutit să iasă cu bine din această 
situație și să ajungă fără alte peripeții 
la destinație. Dar fenomenul a rămas 
mai departe o cumplită calamitate 
care, de cele mai multe ori, se soldea
ză cu mari catastrofe. El pîndește na
vele aeriene în cele mai neașteptate 
locuri. Cunoscutul pilot de încercare V. 
Kokkinaki a relatat, de pildă, că, în- 
cercînd o dată un avion „IL-18“, căuta 
înadins fenomenul. Timp de cîteva ore 
a zburat, de aceea, pe rute nordice, dar 
aparatul s-a comportat tot timpul nor
mal. A găsit, însă, ceea ce căuta la îna
poierea spre casă, tocmai cînd își pier
duse orice nădejde : deasupra aeropor
tului Vnukovo aripile avionului s-au a- 
coperit brusc de un strat de gheață 
Numai experiența și bărbăția pilotului 
l-au scos atunci din captivitatea jivra- 
jului. Dar. să nu uităm, era un zbor de 
încercare și echipajul era pregătit pen
tru întîlnirea cu primejdiosul feno
men. Acesta se abate însă și asupra a- 
vioanelor obișnuite de cursă, cu zeci de' 
călători la bord. Cum îl pot ele preve
ni ’

în căutarea răspunsului, un colectiv 
de specialiști de la Institutul de cerce
tări al aviației civile sovietice studiază 
fenomenul de mai mult timp și sub 
toate aspectele. La început cercetările 
au fost făcute pe sol. După ce au trecut 
astfel, rînd pe rind, prin toate situațiile 
critice, specialiștii au hotărît să le în
frunte și la ele „acasă". Un pilot de în
cercare cu multă experiență a pornit, 
dar, spre zona unde avea toate șansele 
„să-i înghețe aripile". O dată ajuns în 
nori a avut senzația că-și croiește drum 
printre grămezi de bumbac. Operatorii 
de la sol urmăreau cu înfrigurare apa
ratul, îi corectau zborul. Și curînd. pi
lotul a văzut cum pe geamul cabinei se 
formau punctișoare fine de gheață, 
ceea ce însemna că începuse jivrajul. 
în scurt timp un strat subțire de ghea
ță a acoperit aripile. Apoi, treptat, poj
ghița de gheață a ajuns la o grosime de 
cinci milimetri Avionul s-a aplecat pe 
o aripă și a început să cadă. Era mo
mentul cînd pilotul trebhia să înregis
treze viteza cu care cădea aparatul spre 
pămînt Acesta era și scopul principal 
al experienței.

Avioanele moderne sînt toate prevă
zute cu mijloace antijivraj. Se poate 
întîmpla, însă, ca aparatele să se defec
teze, ceea ce înseamnă că piloții nu se 
pot bizui numai pe ele. Experiența la 
care ne referim căuta de aceea alte 
mijloace, de alt ordin decît cele tehni
ce, pentru evitarea catastrofei. în care 
scop pilotul deconectase cu bună știin
ță mijloacele antijivraj.

Alte experiențe care au urmat au 
căutat condițiile in care stratul de ghea
ță poate ajunge la 10 și chiar 15 mili
metri și au constatat că cu cît pojghița 
de gheață este mai groasă, cu atît că
derea începe cu viteză mai mare. Iar 
cu prilejul unui ultim zbor, cînd ghea
ța a atins — după o oră de înaintare 
prin nori — 20 de milimetri, experi
mentatorii au fotografiat aripile avio
nului și au fixat cu și mai mare aten
ție indicațiile aparatelor și comporta
rea avionului în cădere. Au observat 
astfel că pe măsură ce viteza descrește, 
avionul începe să vibreze tare. Viteza 
scăzînd mereu, vibrația se intensifică 
iar pilotul nu mai poate stăpîni manșa.

Materialul acumulat a permis specia
liștilor să afle regimul optim de zbor 
care trebuie menținut în cursul jivraju- 
lui. Respectîndu-1 întocmai, piloții nu 
se vor mai teme în viitor de cumplitul 
fenomen.

Luna complică 

lucrurile
Paradoxal dar adevărat: cu cît infor

mațiile despre Lună se înmulțesc, cu 
atît specialiștii devin mai rezervați în 
interpretarea pe care le-o dau! Acum 
trei ani, cînd datele erau puține, exis
tau multe teorii. Recent, cei 600 de 
specialiști întruniți în cadrul celei de-a 
treia conferințe de știință a Lunei s-au 
arătat cît se poate de circumspecți. 
Ceea ce-i face astăzi să adopte o ase
menea atitudine sînt tocmai certitudi
nile — contradictorii — dobîndite în
tre timp. Căci acum se știe că i

B Intr-un trecut foarte îndepărtat, 
Luna a avut un puternic cîmp 

magnetic ale cărui rămășițe sînt dez
văluite de particule de fier, care duc la 
supoziția că satelitul nostru natural ar 
avea un nucleu metalic cu o grosime

54972
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de 280 de kilometri. Scoarța lunară for
mată din straturi suprapuse, are o gro
sime de 64 de kilometri.

Rocile aduse de „Apollo-14“ au 
«dovedit, de asemenea, prezența 

utoniului 244. Acesta ar fi fost„cap- 
tat“ de scoarța lunară atunci cînd aceas
ta s-a răcit, la puțină vreme după naș
terea sistemului solar

Spectaculosul crater Copernic are 
o vechime de 850-950 de milioa

ne de ani. Ceea ce face din el unul 
din cele mai recente accidente geolo
gice survenite pe Lună.

I
Măsurătorile radiației gamma au 

S arătat că elementele radioactive 
e pe Lună sînt concentrate în două 

vaste cîmpii: Oceanul Furtunilor și Ma
rea Ploilor. Se crede că „obiecte de im
pact" au provocat crăpături mai adinei

în aceste regiuni, punînd în evidență 
„venele" bogate în materii radioactive.

Roci bogate în aluminiu și calciu 
există mai ales pe platourile înal

te.

Rocile bogate în fier dar sărace 
in aluminiu se găsesc în general 

în „mări".

Pe Lună a fost depistat un mate
rial radioactiv necunoscut pînă 

atunci și care a fost numit, deocamdată, 
„Kreep", din cauza compoziției șale: 

K , de la simbolul chimic al potasiului, 
„ree" de la „rare earth elements" (ele
mente rare pe Pămînt) și P, simbolul 
fosforului.

După aceste constatări indubita
bile, problema existenței unor fe

nomene vulcanice pe Lună stîrnește în 
schimb dezbateri aprinse. După unii 
cercetători, cel mai important episod 
vulcanic din istoria Lunii a luat sfîrșit 
acum trei miliarde de ani, „dar nu-i ex
clus ca mecanismul să continue cu mi
că intensitate". Alții afirmă însă cate
goric că Luna este „un corp mort, rigid, 
cu bazine conținînd pulbere compactă 
și nu lavă solidificată provenind din 
vulcani".



Anestezie
Desen de: V. Cernikov

AH. OBEZITATEA!

O obsesie a lumii moderne
Slăbirea a devenit un fel de obsesie 

a lumii moderne. Publicitatea și gra
fica modei propun, ca linie ideală, o 
talie atît de subțire incit frizează a- 
proape... scheletismul. Datorită acestei 
publicități, făcută în fel și chip. îngus
timea taliei reprezintă nu numai „linia" 
ideală, ci chiar linia normală a zilelor 
noastre. Așa incit mulți, dar mai ales 
multe adepte — împinse de cochetărie 
— vor s-o obțină cu orice preț.

Există însă riscul ca prețul plătit 
pentru o asemenea talie să fie prea 
ridicat, uneori chiar periculos atunci 
cînd se face o cură de slăbire fără 
control medical. Specialiștii în proble
me de nutriție și în endocrinologie sub
liniază riscurile la care se expun im- 
prudenții, care se „aventurează", fără 
precauțiile necesare, într-o cură de slă
bire.

Există trei categorii de medicarr.vnte 
folosite frecvent pentru a slăbi : diure
ticele, extractele tiroidiene și produsele 
care scad pofta de mîncare.

Diureticele (de exemplu produsele 
Ederen, Nefrix, Ufrix) provoacă eva
cuarea lichidului din țesuturi. Acest fel 
de medicamente au o acțiune rapidă, 
dar de scurtă durată. Efectul lor se 
epuizează repede și apa se stochează 
din nou în țesuturi. Efectul diuretice
lor este iluzoriu și poate deveni chiar 
periculos, dacă acestea sînt administra
te timp îndelungat și dacă nu se înlo
cuiesc pierderile de potasiu din orga
nism, pe care ele le antrenează. Con
sumarea diureticelor nu are nici avan
taje prea mari, întrucît singure, ne
asociate cu alte mijloace, nu-și ating 
scopul, nu duc la o slăbire efectivă, ci 
numai la o pierdere temporară a greu
tății.

Extractele tiroidiene au ca scop creș
terea funcțiunii glandei tiroide spre a 
o face să sporească „cheltuiala" ener
getică. Organismul arde mai multe ca
lorii, deci în felul acesta slăbește. Dar 
în cazul cînd nu sînt administrate cu 
scopul de a compensa disfuncțiile glandei 
tiroide, extractele tiroidiene pot deveni 
periculoase. Ele pot provoca o hiperti- 
roidie (boala lui Basedow), afecțiune 
endocrină care se însoțește de nevroze, 
de tahicardie (accelerarea bătăilor ini
mii), de palpitații mai mult sau mai 
puțin intense și de insomnii. în plus, 
pot duce la dereglarea completă și gra
vă a activității gingașei și atît de im
portantei glande tiroide.

Anorexigenele, cum sînt numite me
dicamentele luate cu scopul de a tăia 
pofta de mîncare, favorizează evident 
curele de slăbire care se transformă 
în adevărate „posturi negre" și pe care 
nu oricine le poate suporta, chiar dacă 
sînt însoțite de o alimentație menită să 
înșele „exigențele" organismului. Există 
două feluri de asemenea anorexigene. 
Primele apărute în farmacii sînt, a- 
proape exclusiv, bazate pe amfetamine 
sau compuși chimici înrudiți (de tipul 
Benzedrin, Silutin, Gracidin, Mirapront, 
Lidepran etc., etc.), fiind adică substan
țe de dopare (ne-am ocupat recent în 
paginile revistei noastre de problema 
„dopingului" — N.R.) care excită sis
temul nervos. Ele taie, într-adevăr, 
foarte bine pofta de mîncare, dar 
o dată cu aceasta provoacă neliniște, 
nervozitate Și insomnie. în plus, mai 

prezintă și alte neajunsuri : dau naștere 
fenomenului de obișnuință cu respecti
vul drog. Pacientul simte nevoia de a 
lua mai des medicamentul și, după un 
timp, apare un sindrom de astenie 
nervoasă.

Depresiunile nervoase ce survin rn 
urma unei cure de slăbire făcută cu 
ajutorul anorexigenelor sînt destul de 
frecvente și, uneori, de o deosebită gra
vitate- Nu rareori asemenea stări de
presive au dus și la sinucidere.

De cîtva timp au apărut produse far- 
macettțrce anorexigene mai puțin toxi
ce. Consumarea lor nu mai prezintă 
deci riscurile amfetamineior, dar și ele 
favorizează apariția unor dăunătoare 
obiceiuri alimentare, în sensul că per
mit să se sară cu ușurință peste o masă. 
Este, de pildă, cazul produsului tipizat

Fuga după o asemenea siluetă — ideală 
— poate fi însoțită uneori de primejdii 

ce nu trebuie neglijate.

Gastrofibran, conținînd pulbere de fl- 
brină extrasă din sînge bovin, purifi
cată și uscată și care, administrată în 
doze corespunzătoare, duce la anihila
rea activității sucului gastric, fenomen 
ce durează aproximativ 4 ore. Prin rit
micitatea administrării la acest interval 
se poate reduce din mesele principale 
(1 — 2 mese/zi), avînd ca urmare, in 
timp, o scădere a greutății corporale 
prin aport redus de calorii.

în concluzie, se poate spune că nu 
există medicamente care să permită 
scăderea greutății fără urmări pericu
loase, cu excepția poate a mucilagiilor, 
substanțe care dau senzația de plenitu
dine gastrică, fenomen mecanic, care 
permite să se mănînce mai puțin.

Este necesar deci, ca dietele de slă
bire să fie ordonate și dozate de un 
medic specialist, măsură de precauție 
fără de care sănătatea celor în cauză 
riscă să fie în mod grav periclitată.

SEMIOLOGIE

Să nu neglijam 

răgușeala!
Răgușeala este un fenomen banal $1 

destul de frecvent. După ce am băut 
un lichid prea rece, am consumat o 
înghețată, am stat în curent sau am 
ieșit imediat după duș afară cu gitul 
descoperit (bineînțeles toamna sau iar
na) se poate intimpla să răgușim. De 
obicei, acest semn al inflamației mu
coasei laringiene dispare după citeva 
zile de repaus vocal parțial sau total, 
de suprimare a fumatului și de inhala
ți* cu infuzie de tei, în care s-a introdus 
un sfert din cantitatea unul flacon de 
Inhalant intr-un vas cu 1 L infuzie 
fierbinte. Răgușeala trebuie insă să ne 
preocupe, dacă ea nu trece în două, 
maximum trei săptămini. Căci în acest 
caz ea poate fi simptomul unei boli 
mai grave — tuberculoză sau cancer la- 
ringian in stadiul inițial. Cancerul la- 
ringian, care apare exclusiv la băr
bați (96—98 ’/» din cazuri) luat din 
pripă este, in majoritatea cazurilor, 
vindecabil. Cînd este limitat la coar
dele vocale, se vindecă complet în 80 % 
din cazuri. Neglijat și descoperit in
tr-un stadiu mai avansat, procentul de 
vindecări scade insă la 50 % din numă
rul bolnavilor.

Laringele, organ complex care joacă 
un rol dublu, folosind și vorbirii și res
pirației, este „conducta" care, pornind 
din gît, pătrunde in căile respiratorii 
profunde, la nivelul bronhiilor, ducind 
in plămini aerul pe care-1 respirăm, în 
timp ce faringele conduce în stomac 
alimentele și băutura. Laringele se 
deschide în sus, în faringe, în formă 
de pilnie, ceea ce explică senzația de 
„sufocare" încercată atunci cînd o can
titate mică de mîncare sau puțină bău
tură pătrunde in orificiul prin care 
trece în mod normal aerul.

Cînd o tumoare se dezvoltă în inte
riorul cavității laringiene și prezența 
ei se face simțită, mai intii printr-o al
terare a vocii (adică o răgușeală per
sistentă), este bine ca bolnavul să nu 
neglijeze acest lucru. Dimpotrivă, e ne
cesar să consulte imediat un specialist 
otorinolaringolog, deoarece dacă tumoa
rea este depistată la timp, șansele de 
însănătoșire completă sînt cu mult mai 
mari. Specialiștii in boli de nas, gît și 
urechi vor proceda la efectuarea unei 
biopsii, iar fragmentul din țesutul dat 
la biopsie va arăta dacă este vorba de 
un simplu nodul sau polip al coardelor 
vocale — deci o tumoare benignă, ne- 
canceroasă — sau de un cancer larin- 
gian. In general, cei ce răgușesc des fie 
că răgușeala este de natură tuberculoa
să sau canceroasă, fie că este cauzată 
de • simplă răceală, trebuie să dimi
nueze sau chiar să suspende consumul 
alcoolului și tutunul, doi factori îri- 
tanți pentru mucoasa laringelni.

Cancerul laringelni riscă însă să trea
că oarecum neobservat de persoanele 
care suferă de • răgușeală cronică și 
nu se îngrijorează deci cind vocea le 
este voalată. Mai ales fumătorii care 
fumează mult sînt mai tot timpul ră
gușiți. De aceea răgușeala cronică tre
buie controlată o dată la trei sau patru 
tuni, pentru a se stabili dacă nu a evo
luat spre o serie de complicații nedo
rite.

Cancerul laringian se mal manifestă 
și prin accese de tuse, prin senzația de 
arsură sau înțepătură, prin senzația 
de corp străin sau de spasm, cu jenă în 
actul deglutiției, prin expectorații san- 
guinolente, respirație grea, toate aces
tea întovărășite adeseori de dureri cer
vicale. Uneori apare chiar un ganglion 
in regiunea cervicală. Laringoscopia, 
radiografiile laringelni, examenul gan
glionilor orientează diagnosticul con
firmat prin biopsie.

Intervenția chirurgicală sau trata
mentul prin radioterapie aduc de cele 
mal multe ori vindecarea. Rămine nu
mai problema reeducării bolnavului 
ea să poată din nou vorbi în cazul cînd 
i s-au extirpat coardele vocale sau 
„camera de vibrație" pe care o consti
tuie laringele ; bine aplicate metodele 
de reeducare dau de obicei rezultate 
pozitiva.
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Poșta medicului
J?. ALEXANDRU — com. Ulmenl, jud. 

Ilfov : Modul de administrare a Antalcolu- 
lui în tratamentul alcoolismului cronio 
este următorul : în primele 4 zile cite 1 g 
Antalcol (2 cpr.) pe nemîncate ; a 4-a zi 
se efectuează o probă de sensibilizare prin 
ingestia a 100—200 ml din băutura al
coolică preferată, la 2 ore după adminis
trarea Antalcoiului (și după ce ați băut 
un pahar cu ceai și ați consumat o felie 
de pîine la o oră după Antalcol). După 
fiecare 4 zile doza se va micșora cu */* 
comprimat, controlîndu-vă starea de sen
sibilitate. De obicei sînt suficiente 4 probe 
de sensibilizare pentru obținerea unui re
flex condiționat de dezgust față de alcool. 
Tratamentul poate fi continuat cu doze 
mici timp de 1—2 luni după caz. Trata
mentul trebuie efectuat numai în spital 
sub permanentă supraveghere medicală.

ȘTIRBU — Focșani : Pruritul senil apa
re după vîrsta de 60 de ani, fiind mult 
mai frecvent la bărbați decît la femei. 
S-ar datora pare-se unor tulburări neuro
endocrine cu răsunet la nivelul pielii. In 
absența unei cauze precise, vă recoman
dăm : Hipnogal sirop, o lingură pe zi, aso
ciat cu Romergan, 2—3 cpr./zi sau Clor- 
fenoxamină, 3 cpr./zi. Vă mai recoman
dăm Dietilstilbestrol cite 2—3 cpr./zi șl 
Naposim, câte 2 cpr./zi, în cure de 2—3 
săptămini.

C FEBRUARIE — București ; P.M.A. — 
Snagov ; M.C. — Botoșani ; H.H. — Orașul 
Gh. Gheorghiu-Dej ; LICA R. R. — Bucu
rești ; IOANELE TAVORIȚA - Ciceu-Co- 
rabia, jud. Bistrița-Năsăud : Deși sindroa- 
mele nevrotice comportă un tratament 
strict individualizat, ne vedem obligați a 
vă da un răspuns colectiv. De la distanță, 
păstrăm serioase rezerve privind diag
nosticul de nevroză astenică, foarte adese
ori un simplu surmenaj trecător, o stare 
de oboseală transformată într-o adevărată 
boală iatrogenă (provocată de abuzul de 
tranchilizante) sub denumirile „dramatice" 
de nevroză anxioasă, fobică, obsesivă etc. 
etc. Ceea ce vă sfătuim este să faceți uz 
mai degrabă de resursele dv. de voință 
de a vă însănătoși, micșorînd la strictul 
necesar consumul de Clordelazin, Nozinan, 
Diazepam, Napoton-.,et ejusdem farinae", 
medicamente care consumate în exces se 
manifestă ca droguri. Adeseori stările ne
vrotice sînt rezultatul unui deficit hormo
nal (estrogenic sau androgenic) și, tratate 
corespunzător, pot fi înlăturate. In orice 
caz, nevroza astenică (dacă este „auten
tică" !) trebuie tratată sub cel mai sever 
control medical.

BALAN STELIAN — comuna Cumpăna, 
sat Bărăgan, jud. Constanța : Vă mul
țumim pentru încrederea pe care ne-o a- 
cordați. dar recuperarea neuromusculară 
a paraliziilor spastice nu poate fi obținu
tă decât sub îngrijirea unor specialiști 
competenți. Gimnastica medicală combi
nată cu masaje și mecanoterapie, educarea 
mersului făcută cu multă răbdare și voință 
din partea dv., în fine ergoterapia (terapia 
prin muncă) ca factor de stimulare psihică 
vor putea favoriza, ținînd seama și de vîrs
ta dv. tânără, o reintegrare în ritmul nor
mal al vieții productive. Totul este să păs
trați neștirbită încrederea în medici și în 
capacitatea organismului dv. de a birui 
boala.

DON PASQUALE — București : Nu ne 
supără de Ioc dorința dv. de a vă îmbogăți 
cunoștințele medicale. In fond, cum spune 
un om de știință american, Frank Colby : 
„Orice om trebuie să fie curios, în fiecare 
oră a marii sale aventuri, pînă în ziua cînd 
nu va mai face umbră pămîntului. Pentru 
că, dacă moare fără o întrebare în inima 
sa, ce scuză poate aduce pentru existența 
sa ?“ Regretăm însă că nu putem răspun
de la cele 12 întrebări ale dv., prea mul
te, și ale căror răspunsuri detaliate le 
puteți afla în lucrările : „Educația sexua
lă" de P. Panciu și V. Pavlid (Editura di
dactică și pedagogică, 1970) și „Tineret, 
sexualitate, educație" de Heinz Grassel 
(Editura didactică și pedagogică, 1971).

S. G. bloc D — București : Fiziotenapla 
trebuie s-o repetați periodic, alternînd-o 
eventual cu iodizări. In afara antireumati- 
celor specifice (Aspirină, Alindor, Fenilbu- 
tazonă) pentru suprimarea artralgiilor sa 
practică cu bune rezultate infiltrațiile 
intra și pcriarticulare cu corticosteroizi.

(Continuare in pag. 11-a)
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MADAGASCAR

Vineri in zoman
Povestind despre misterioasa insulă 

Vaknak (în care călătorul ghicește 
lesne Madagascarul), Sindbad marina
rul afirma că e locuită de pitici, care 
trăiesc în copaci, de elefanți și rino
ceri. Dar tot acolo mai trăia și cum
plita pasăre Rock. „Rinocerul se repe
de la elefant, îl izbește cu cornul și îl 
ridică în aer, dar cînd e împroșcat în 
ochi de sîngele elefantului și orbit, 
din văzduh se năpustește asupră-i pa
sărea Rock care îl apucă cu ghearele 
și îl duce în cuibul ei ca hrană pentru 
lacomii-i pui'*. Afirmația este, evi
dent, exagerată. Căci în Madagascar nu 
există elefanți, nici rinoceri, iar pasă
rea Rock, chiar dacă apare uneori pe 
cerul insulei, este în orice caz un avion 
al companiei „Air France".

De altfel, Madagascarul nu-î Africa. 
El este un întreg continent, cu un teri
toriu egal cu acela al Franței și Bene- 
luxului luate la un loc. Insula are cele 
mai diverse tipuri de climă și relief; 
deșert ca în Sahara, savană ca în A- 
frica Centrală, orezării ca în Extremul 
Orient, viță de vie ca în Auvergne și 
lacuri alpine ca în Pădurea Neagră și 
Turingia, ascunse în păduri dese de co
nifere. în felul acesta, în numai două 
ore de zbor poți călători din Geneva 
pînă în Tahiti sau din Java pe versan
tele lui Kilimanjaro. în afară de a- 
cește forme de relief și culturi proprii 
multor zone de pe glob, Madagascarul 
are însă și trăsături caracteristice, u- 
nice: stînci sălbatice, sîngerii, păduri 
de baobabi cenușii ca pămîntul sau ci
mentul și amintind de niște picioare 
încremenite de mastodont.

Fauna insulei este primitivă. Anima^ 
le mari ca, de pildă, elefanți, rinoceri, 
răpitoare uriașe sau gorile nu există, 
în schimb, în rîuri și lacuri trăiesc 
rude ale brontozaurilor din perioada, 
jurasică, în mare, lîngă țărmul crestat al 
insulei, înoată fosile vii — Coelacanthus 
— iar în păduri viețuiesc pașnicii le- 
murieni — o contribuție deosebită a 
Madagascarului la fauna globului. Și 
la fel de variată este și flora primitivă 
a insulei. Un botanist poate culege 740 
de soiuri de orhidee; iar dacă iubește, 
într-adevăr, florile, trebuie să ia cu el 
la drum conserve de came ca să aibă 
cu ce hrăni măcar pe cele mai lacome 
plante carnivore din Madagascar. Și 
în timp ce cutreieră insula, are șansa 
de a da măcar peste cfteva din cele 
șase mii de specii de gîndaci din a- 
ceastă țară.

Populația continuă să trăiască gru
pată în triburi. Tanalii („Cei din pă
duri") se îndeletnicesc cu vînătoarea 
și sînt socotiți ași în sculptura lem
nului; betsimizaraka („Nedespărțiții") 
cultivă cafea și vanilie. în regiunile 
estice ale insulei locuiesc sakalava 
(„Cei din văi"), o populație care se 
ocupă cu creșterea animalelor, alcătuită 
din bărbați înalți și bine eonstruiți și 
din femei care erau socotite odinioară 
o podoabă pentru cel mai pretențios 
barem ; mahafalii („Cei care dețin 
multe secrete") sînt nomazi. în sfîrșit, 
putem încheia înșiruirea cu ambanita- 
nitra („Cei de sub cerul liber"), betsileo 
G.Neînfrînții") ți merirta sau hova — 
malaezi.

Am aterizat pe aeroportul Arivonî- 
mamo — un nume scurt pentru Ma
dagascar. Căci, de obicei, orașele mal- 
gașe au nume mult mai frumoase, mai 
pitorești: Ambatofinandrahana și Am- 
bohimahasoaifanadiana, pentru a le 
cita numai pe acestea două, din rațiuni 
de spațiu tipografic.

încit în timp ce răsfoiam un manual
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am fost cuprins de milă pentru micuții 
malgași care trebuie să învețe istoria și 
geografia țării lor. In ce mă privește, 
mărturisesc că n-am cutezat să studiez 
istoria insulei, întrucît mai fiecare pa
gină abundă în fraze ca acestea: „Cînd 
Andrianampoinimerina a devenit rege, 
a încheiat pace cu rudele sale: An- 
drianambotsimarofi și Ravorombato- 
dambohidratomo".

Așa stînd lucrurile am depus arme
le. Mai tîrziu am aflat că pe la mijlo
cul secolului XVIII și malgașii s-au 
săturat de greutățile pe care le făceau 
cuvintele prea lungi și au recurs la un 
procedeu lingvistic care constă în în
ghițirea fiecărei a doua silabe.

Șoseaua de la aeroport spre oraș e 
străjuită de niște coline înverzite. So

Mini-maimuța, o reprezentantă caracteristică a bogatei faune a insulei.

sisem în anotimpul ploios; o ceață 
deasă plutea deasupra noastră. Oame
nii erau îmbrăcați atît de asemănător, 
încît păreau că poartă uniformă. Băr
bații, femeile și copiii — toți umblau 
în aceleași veșminte: o pelerină albă pe 
umeri, iar pe creștetul capului o pă
lărie bărbătească de fetru. în plus toți 
aveau în mînă umbrele. (Mai tîrziu am 
aflat că, odinioară, unele din cele mai 
importante articole de export franțu
zești în Madagascar erau pălăriile și 
umbrelele, încît orice malgaș care se 
respecta avea o colecție respectabilă de 
umbrele și purta uneori simultan cîte 
două sau chiar trei pălării, ca să arate 
ce bogată garderobă are).

Am ajuns la Tananarive într-o vi
neri — zi în care viața orașului este 
dominată de marele bazar, numit zo
man. Piața era înțesată de oameni care 
forfoteau sub mii de umbrele albe. Pe 
niște rogojini mari erau așezate în pi
ramide fructe, legume, păsări, ouă, 
iar într-un coif special rezervat florilor 
își etalau parfumul și culorile superbe 
mimoze și begonii. Nu mai amintesc aici 
de toate bazarele pe care le-am vizitat 
in timpul călătoriei prin insulă, dar cel 
din Tananarive nu seamănă de loc cu 
ele. Căci în el domnește tăcerea. La un 
moment dat, cînd am închis ochii n-am 
auzit decît un șopot stins și ciripit de 
rîndunele. în zoman nimeni nu se tîr- 
guiește cu voce tare, nimeni nu înjură, 
nu bate în obiecte tari ca să atragă 
atenția cumpărătorilor, nu există cer
șetori și cîntăreți ambulanți. Zoman 
înseamnă oameni liniștiți care se în- 
tîlnesc ca să cumpere sau să ofeTS 
marfă printr-o mișcare ușoară a capu
lui, ceea ce vrea să însemne da sau 
nu, și un prilej de a etala demnitatea 
și calmul.

Morții nu sînt socotiți că dispar de
finitiv — puterea lor asupra familiei 
continuă să dăinuie — încît au nevoie, 
ca și cei în viață, de variație și dis
tracții. De aceea sînt așezați într-o 
criptă mare și frumoasă, împodobită cu 
sculpturi în lemn și coarne de boi sa
crificați, iar o dată pe an sînt vizitați. 
Atunci momîia care este depusă fn 
criptă o dată cu mortul este înveșmîn- 

tată în altă pelerină și dusă la plimba
re pe cîmp, în vizită la prieteni ai de
functului, iar seara se organizează o 
mică petrecere.

De altfel malgașii au adaptat acum 
acest vechi obicei la noile condiții: 
momîia e transportată cu autobuzul și 
chiar cu avionul. Uneori e dusă, îm
preună cu rudele defunctului, și la ci
nema, iar seara și-o încheie într-un 
bistro.

în timpul vizitei mele în Madagas
car, la Tananarive a avut loc un mare 
congres turistic, la care am fost și eu 
invitat. A doua zi, un ziar local își in
forma cititorii: „Oaspetele nostru de 
onoare â prezentat o scurtă dare de 
seamă despre perspectivele pescuitului 
în țara lui". Știu, desigur, că nu stă- 
pînesc franceza la perfecție, dar nicî 
pînă azi nu pot să înțeleg totuși cum 
cuvintele mele de mulțumire pentru 
dineu și primirea ce mi s-a făcut au 
putut fi luate drept un referat despre 
pescuit

Dintre oratorii la congres mi-a plă
cut mai mult cel care a prezentat ra
portul: „Insulele înrudite sau Paradi
sul pierdut Eroismul și dinamismul 

alianței franco-engleze în Oceanul In
dian". Oratorul amintit stăpînea atît 
de bine cuvîntul, încît ideea nu mai a- 
vea nici o valoare. Relatarea lui despre 
insulele vecine, în speță Reunion, și 
Mauritius, a început așa : ,,în mijlocul, 
ba nu, în centrul ca să nu spun chiar 
în inima mării plină de farmec și mis
ter pe care o numim Oceanul Indian, 
se înalță din valuri două insule. Care 
de altfel pot fi văzute de aici!"

— Să nu cumva să vă duceți acolo, 
mi-a șoptit însă un vecin. Vă pot po
vesti despre ele niște lucruri care au 
să vă facă părul măciucă.

Vă închipuiți însă, cred, că asta a 
fost un imbold pentru mine- Acum so
coteam vizitarea insulelor o datorie 
profesională. încît, curînd, am plecat în 
Reunion-

(După „V okrug sveta“)
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Trei milioane km 
și 47 000 de locuitori

Avionul se îndrepta spre nord. Pleca
se de la Edmonton, capitala provinciei 
Alberta, și urma să aterizeze la Yellow
knife, capitala Teritoriilor de Nord-Vest. 
Cînd priveam în jos vedeam o gamă 
foarte variată de culori, dacă bineînțe
les pămîntul nu era acoperit de un ocean 
alb, compact, de nori.

La un moment dat, întinsa preerie s-a 
întrerupt și în locul ei s-a ivit taigaua 
cu păduri dese care, cu cît înaintam 
spre nord, se răreau făcînd, la rîndul 
lor, loc tundrei. Masive de conifere de 
un verde închis presărate cu mesteceni 
argintii și plopi; pete plumburii de 
lacuri cu maluri informe; coline stîn- 

«oase galben-cafenii, ca acoperite cu 
rugină.

Zborul a durat destul de mult; cînd 
mă uitam la hartă și dădeam peste 
nume ca Yukon și Klondike, îmi amin
team de Jack London, in cele din urmă 
am ajuns în nordul Canadei. Am ate
rizat mai întîi la Fort Smith, ceva mai 
la noră de paralela 60. într-o vreme, 
Fort Smith a fost punctul cheie al ma
relui drum fluvial care începea de lîngă 
fortul Mac Murray, în provincia Alber
ta, și se termina lîngă Tuktoyaktuk, la 
Oceanul înghețat de Nord. întemeiat la 
începutul secolului, Fort Smith era pînă 
nu de mult singura așezare de pe Teri
toriile de Nord-Vest. în jurul său sînt 
rezervații de reni, elani și bizoni. Ghi- 
durile turistice arată că la hotelul din 
Fort Smith se pot comanda fel de fel de 
bucate ieșite din comun, ca de pildă 
șnițel de bizon.

Yellowknife este mult mai tînăr de
cît Fort Smith. Deși are o istorie recen
tă, de numai trei decenii și jumătate, a 
cunoscut în dezvoltarea lui ani de glo
rie și declin. Mii și mii de inși dornici 
de o îmbogățire ușoară s-au pripășit pe 
malurile nord-ice ale Marelui Lac al 
Sclavilor, la sfîrșitul deceniului patru, 
cînd acolo a izbucnit o nouă febră a au
rului. Atunci a luat ființă, pe o mică 
peninsulă stînooasă, o așezare cu case 
de lemn. O altă furie a aurului a avut 
loc în 1945, cînd la Yellowknife au ve
nit 20 000 de căutători. Dar după două 
decenii orașul a rămas cu numai 3 000 
de locuitori.

Deși scurtă, istoria orașului cuprinde 
multe legende despre sacrificii și sufe
rințe omenești, despre concurența acer
bă dintre diverse companii, despre des
coperiri și tragedii, bucurii și dezamă
giri. Nimeni nu mi-a putut explica de 
ce se numește orașul așa (Yellowknife 
înseamnă „cuțit galben"). Dar cum au
rul e galben, probabil că așa se explică 
numele orașului.

Orașul nou se află lîngă cel vechi, de 
fapt părăsit. E o așezare tînără: în con
tinuă dezvoltare, care își extinde trep
tat hotarele. A început să ia amploa
re abia în 1967, cînd a fost declarat ca
pitala Teritoriilor de Nord-Vest. Acum 
are circa 7 000 de locuitori.

Am în față harta oficială a Teritorii
lor de Nord-Vest Textul-legendă dă 
ample informații despre aceste întinse 
teritorii și despre posibilitățile de a că
lători în cuprinsul lor. Regiunile nordi
ce ale Canadei însumează două cincimi 
din suprafața țării, cu alte cuvinte peste 
3 milioane de kilometri pătrați. în acest 
teritoriu ar încăpea toate țările din ves
tul Europei, luate la un loc. Dar el nu 
are decît 47 000 de locuitori. Sporul na
tural al populației e mic și deocamdată, 
nu se prevede un transfer de locuitori 
din zonele centrale și sudice.

„în fiecare om există dorința de a 
explora ținuturi noi, necunoscute — 
spune legenda hărții. Dacă aveți fie și 
cea mai slabă înclinație către aventură 
și vreți să fugiți de mulțimea zgomo
toasă, de atmosfera și apele poluate, de 
accidentele de automobil. Teritoriile 
Nord-Vestice din zona arctică a Cana
dei sînt locul cel mai potrivit. Peste 
100 000 de lacuri, cele mai multe dintre 
ele fără nume și unde încă nimeni n-a 
pescuit niciodată, 1 300 000 de mile pă
trate de pămînt virgin puțin populat șl 
tot romantismul Arcticii așteaptă să fie 
descoperite de cei care vor să meargă 
spre nord".

Dar sportul, vînătoarea, turismul sînt 
distracții, exotism.

— Esențială pentru aceste teritorii 
este problema creării unei industrii, 
ne-a declarat directorul departamentu
lui dezvoltării industriale.

Am mai discutat, de altfel, despre 
problemele economice ale acestor terito
rii și cu alte personalități canadiene, 
care ne-au relatat despre programele 
care se preconizează în acest sens.

A. Lukoveț

Fără cuvinte.
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Fafâ-n fafă 
cu cobrele

Satul Morbund, situat la vreo 20 km 
•♦de Delhi, este o localitate deosebită, ci

nică în lume : mai toți locuitorii sînt 
îmblânzitori de șerpi. Un tribunal com
pus din 20 de judecători aleși dintre 
cei mai țiătrîni și mai pricepuți îmblîn- 
zitori «rezolvă diferendele care se ivesc 
între ei, iar „Asociația panindiană a 
îmblînzitorilor de șerpi", organizație cu 
statut de sindicat, se ocupă de proble
mele lor profesionale.

Copiii învață de mici meseria într-o 
școală specială. Iată cum descrie un vi
zitator o lecție improvizată în cinstea 
lui : „Intr-o clipă apărură din colibele 
vecine vreo douăzeci de puști care ne 
înconjurară. Doi băietei se așezară în 
centru. Unul din ei, care să tot fi avut 
trei ani, ținea în miini un fluieraș.

— Cobra ! strigă profesorul.
Un bărbat ridică capacul unui coș de 

paie, dînd la iveală un șarpe lung care 
porni să se tirască repede spre niște tu
fișuri apropiate.

— Prinde-1! ordonă profesorul.
Băiețașul apucă bățul așezat la pi

cioarele lui și, alergind după cobră, o 
țintui cu ușurință la pămînt de parcă 
ar fi fost o omidă, după care o aruncă 
la loc in coș".

După părerea zoologilor, șerpii sînt 
complet surzi. Ei nu se balansează de

Debbi Nath, unul din cei mai curajoși 
fi pricepuți îmblinzitori, invățîndu-și 
unul din copii să ajute o cobră „leneșă", 

care nu și-a lepădat pielea la timp.

fapt în ritmul muzicii, ci sînt pur șl 
simplu în alertă și nu fac decît să ur
mărească instrumentul, pentru a se feri 
de un eventual atac. Același rezultat 
poate fi obținut și mișcînd mîinile. Dar 
îmblînzitorii sînt totuși ferm convinși 
că șerpilor le place muzica și că unii 
din ei sînt eXcelenți dansatori. In afară 
de clasicul fluier, folosesc și un fel de 
vioară rudimentară compusă dintr-o ju
mătate de nucă de cocos și o bucată de 
bambus. Melodiile pe care le interpre
tează diferă de la o ocazie la alta ; ast
fel, pe cîmp, cînd vor să atragă șerpi 
ca să-i prindă cîntă altă melodie decît 
cea cu care-i invită la dans.

Pentru îmblînzitorii de șerpi hinduși 
cobrele sînt la fel de sacre ca vacile. 
Conform legendei, ele l-au apărat pe 
zeul Krishna cînd acesta era în pericol 
și, asemenea lui, oamenii care nu le fac 
rău se bucură de protecția lor. Cînd 
prinde o cobră, îmblânzitorul se leagă 
cu jurămînt să-i redea libertatea după 
șase luni. Eliberarea implică un întreg 
ceremonial. îmblînzitorul curăță pe jos, 
așează în fața cobrei carne și lapte și 
meditează o jumătate de oră. Apoi duce 
șarpele în pădure, îl oferă din nou lapte 
și carne și-1 lasă în voia lui. Cel care, 
din greșeală, omoară o cobră regală, îi 
face o înmormîntare frumoasă, ca unei 
ființe umane. îmblînzitorii mai cred că 
în clipa cînd își lățește gîtul, cobra îi 
fotografiază ; de aceea, cînd ucid una, 
au grijă să-i scoată ochii pentru ca pe
rechea șarpelui să nu le vadă imaginea 
în ochii ceiui mort; căci dacă recu
noaște ucigașul, perechea îl urmărește 
pînă reușește să se răzbune, chiar dacă 
ar fi să aștepte douăzeci de ani.

Cobra nu are decît trei dușmani de 
care se teme : mangusta, maimuța și 
păunul. Indienii sînt de părere că man
gusta este intelectualmente superioară 
șarpelui și de aceea iese mai întotdea
una victorioasă. E, în felul ei, un filozof 
care-și păstrează sîngele rece chiar 
cînd se luptă, în timp ce cobra se în
furie. Unii pretind că această furie 
nestăpînită îi împinge tot sîngele în cap 
și-o orbește.

veucnou

Restaurantul „Stînca" din Ujgorod.

îmblînzitorii nu știu că, dacă au reu
șit să supraviețuiască, cine știe din ce 
motiv, după primele mușcături sînt 
imunizați. Ei atribuie de fiecare dată 
însănătoșirea unei anumite rădăcini pe 
care o înghit sau unei pietre pe care o 
așează peste rană. De asemenea, mai 
cred și în puterea miraculoasă a unui 
șef de gară de lîngă Madras, care vin
decă mușcăturile de la distanță. Este 
suficient să-i trimită o telegramă, pe 
care căile ferate o expediază, de altfel, 
gratuit.

Tot îmblînzitorii își asumă și sarcina 
de a debarasa casele și grădinile de vi
zitatorii tîrîtori. Cei mai puțin cinstiți 
se pretează la escrocherii, introducînd 
ei înșiși șerpi prin casele oamenilor, 
pentru a fi chemați în ajutor.

F. Burman

Columb a ajuns 
prea tîrziu!

Recente fotografii aeriene au dove
dit o dată mai mult că nu Cristofor 
Columb a fost primul descoperitor al 
Lumii Noi, ci vikingii.

Mărturii care atestau această reali
tate n-au lipsit nici înainte vreme. In 
1732, un francez care traversa Dakota 
de Sud a remarcat multe indiene 
blonde, cu ochi albaștri...

Fotografiile aeriene realizate acum 
de arheologi americani deasupra Da- 
kotei de Sud, cu ajutorul unor filme 
speciale, au dat la iveală vestigiile 
unei fortărețe vikinge. Comparînd am
bele informații, ei au ajuns la conclu
zia că primii descoperitori ai pămîn- 
turilor de peste ocean au fost temera
rii vikingi.

Această interesantă rectificare a is
toriei se datorește, în primul rînd, unei 
noi tehnici de fotografiere pusă nu de 
mult la punct. Ameliorarea calității 
filmelor, îndeosebi a filmelor infraro- 
șii, a permis scoaterea în evidență a 
unor detalii de teren care pînă acum 
erau trecute cu vederea. Fortăreața 
vikingă- din Dakota de Sud, situată la 
mare depărtare de țărmul oceanului, 
a fost fotografiată întîmplător, în 
cursul unei operații de rutină. Spe
cialiștii avertizați și chemați apoi la 
fața locului au putut constata că tipul 
de construcție descoperit are o mare 
analogie cu fortificațiile ridicate de 
războinicii nordici între anii 1000 și 
1300 atît în peninsula scandinavă, cît 
și în Europa răsăriteană, pînă în Tur
cia.

Indienii aborigeni, arată arheologii, 
nu aveau cum să cunoască astfel de 
tehnici de construcție. Ei mai afirmă 
că vikingii au putut ajunge‘’în Dakota 
de Sud pe două itinerare : navigînd 
pe fluviul Sfîntul Laurențiu pînă la 
marile lacuri americane sau prin gol
ful Hudson, de unde au pătruns în 
inima continentului nord-american.

O veche cronică afirmă că un grup 
de cîteva sute de vikingi a dispărut 
pe neașteptate din Groenlanda, într-o 
epocă cînd ciuma făcea ravagii în 
Europa. Așa cum au stabilit etnografii, 
această epocă ar fi echivalentă eu a

■

ceea cînd cultura diverselor triburi 
de indieni din America de Nord a 
suferit modificări profunde.

După cum se știe, Cristofor Columb 
n-a abordat țărmul american decît în 
anul 1492. Incît nu el a fost primul 
descoperitor al; Lumii Noi. Lucru care 
pentru cercetători a devenit acum 
neîndoios, datorită documentației foto
grafice provenite din Dakota de Sud.

DE-A HOȚII 
Șl VARDIȘTII

Conservarea 
operelor de arta
f V if •rara seifuri

Aproape că nu trece o zi în care 
un preot, primar, conservator de mu
zeu sau paznic de castel din Franța, 
Italia, Anglia și Spania să nu con
state dispariția vreunei opere de artă 
din colecțiile pe care le au în oblă
duire.

Fiecare nou furt provoacă alt con
cert de lamentări, dar evocarea ca
renței autorităților sau a lipsei de 
eficacitate a polițiștilor nu este totuși 
suficientă spre a îndigui această ade
vărată „hemoragie de capodopere", 
cum a început a o numi presa occi
dentală.

După părerea directorului Consiliu
lui internațional al muzeelor, recru
descența furturilor de opere de artă 
s-ar datora exploatării lor prea mer
cantile. în sprijinul opiniei sale, el a 
citat următoarele exemple :

• Anticarii care împrumută muzee
lor obiecte de artă cer ca acestea s* 

fie asigurate pentru sume de zece ori 
mai mari decît cele cu care le-au 
cumpărat.

• O societate „anonimă" de in
vestiții în valori artistice a explicat 
acționarilor ei că operele achiziționa
te vor fi valorificate prin expoziții.

• Publicitatea multor expoziții se 
reazemă pe sublinierea prețului capo
doperelor expuse.

• O anumită presă atrage mai 
bucuros atenția cititorilor săi asupra 
prețului atins de’ cutare’ tablou la o 
licitație, decît asupra valorii sale ar
tistice.

Așa stînd lucrurile, cum ar putea 
fi totuși descurajați „amatorii de 
artă" puțin scrupuloși ? Se pare că 
singura țară occidentală care a izbutit 
să stabilizeze furturile de opere de 
artă este Austria, unde în ultimii ani 
s-au luat măsuri care s-au dovedit 
eficiente.

Aceste măsuri au inclus multipli
carea sistemelor de securitate, ceea ce 
sporește mult costul unei „lovituri1* 
și riscurile hoților. Care — după cît 
se spune — sînt în felul acesta obli
gați să se adreseze specialiștilor, lucru 
care le micșorează eventualul cîștig.

în același timp, printre sistemele 
de securitate există acum o „alarmă" 
care permite detectarea imediată a 
loviturilor^ .Uși solide, broaște antifurt, 
fixarea operelor de artă prelungesc 
timpul necesar pentru jaf și fac ca 
forțele de pază să poată sosi la timp.

In sfîrșit, cu rit riscurile sînt mai 
numeroase, cu atît „prețul de cost" 
al obiectului furat este mai mare. Iar 
pentru ca prețul de vînzare să scadă 
cît mai mult, poliția austriacă a or
ganizat o adevărată vînatoare împo
triva tăinuitorilor. Aflați într-o si
tuație tot mai dificilă, aceștia au ofe
rit hoților prețuri din ce în ce mai mici, 
încît și avantajele întrevăzute de aceș
tia au fost tot mai modice.

Patinele de acum

3200 de ani

să... patineze, 
patinele găsite 

săpături în re
cursului riului

Khmerii, care populau acum 
3 200 de ani litoralul nordic al 
Mării Negre, anunță o revistă 
sovietică, știau 
lucru dovedit de 
cu prilejul unor 
giunoa sudică a 
Bug și nu departe de Odesa.

Patinele erau „fabricate" din 
oase plate de cal. Meșterii prac
ticau în aceste patine de os 
orificij destinate, probabil, 
fixării lor de talpa încălțămin
tei, cu ajutorul unor curelușe.

Cele două perechi de patine 
găsite au fost lucrate pentru 
mărimea 28—29 și au aparținut, 
nu încape îndoială, unor copii 
khmeri. Descoperirea lor repre
zintă un record absolut pentru 
patinaj, cel puțin in Uniunea 
Sovietică.

■■aman
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CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI

Programul manifestărilor pe perioada 1—10 februarie 1972
Marți 1 februarie, ora 19 : Ciclul : „Cincinal 1971—1975 — repere, proporții, sem

nificații". Simpozion: „Coordonate ale anului economic 1972“. Vor vorbi: conf, 
univ. dr. Mircea Bulgaru, director general adjunct al Direcției Centrale de Sta
tistică, prof. univ. dr. ing. Nicolae Dănilă, Petre Isac, director în Ministerul 
Muncii. Urmează filmul documentar „Ritmuri argeșene" și un film artistic.

Miercuri 2 februarie, ora 19 : Ciclul : „Estetica, arta și condiția umană" • Coloc
viu : „Funcția artei în dezvoltarea conștiinței umane". Participă : prof. univ. 
Ion Ianoși, membru al Academiei de științe sociale și politice, prof. univ. Edgar 
Papu, Mircea Popescu, membru al Academiei de științe sociale și politice- Co
locviul va fi condus de Florian Potra, critic de artă. Urmează filmul documen
tar „300 de ani de la moartea lui Rembrandt" și un film artistic.

Joi 3 februarie, ora 9: Ciclul: „Știința descifrează enigmele vieții". Discuție la 
masa rotundă : „Biologie și cunoaștere". Participă : prof. univ. dr. Petre Raicu, 
conf. univ. dr. Constantin Picoș, conf. univ. dr. Ion Drăghici. Interviul va fi 
luat de Vladimir Udrescu, ziarist. Urmează filmul documentar „Componenta 
gamma" și un film artistic.

Bîmbătă 5 februarie, ora 19 : Ciclul: „Etica civilizației socialiste". în dezbatere 
publică ; „Construcție morală, conștiință socialistă, echitate socială". Participă : 
prof. univ. Tudor Bugnariu, membru corespondent al Academiei R. S- Româ
nia, Ionela Cornescu, judecător la Tribunalul Suprem, conf. univ. dr. George 
Văideanu, membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice. In
terviul va fi luat de Ovidiu Păun, ziarist. Urmează filmul documentar „Printre 
tineri" și un film artistic.

V Duminică 6 februarie, ora 10,30 : Rubrica : „Semicentenarul U-T.C.", Conferința : 
„Tineretul în societatea românească contemporană*. Va vorbi : dr. Fred Mahler, 
director adjunct al Centrului de cercetări pentru problemele tineretului. Ur
mează un spectacol folcloric prezentat de Ansamblul artistic al Uniunii Tine
retului Comunist.

Ora 19 : în dezbatere : „Teatrul — act de cultură, operă de conștiință socială". 
Participă : prof. dr. docent Ion Zamfirescu, Ion Lucian, artist emerit, directo
rul teatrului „Ion Creangă", Lucian Giurchescu, regizor, director al Teatrului 
de Comedie. Urmează filmul documentar „Pe drumul Thaliei" și un film ar
tistic.

Marți 8 februarie, ora 19 : Ciclul : „Marxism-leninismul — ideologie, știință, ac
țiune". Lecția : „Concepția și politica partidului în făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate". Va vorbi : conf. univ. dr. Ion Blaga. Urmează filmul 
documentar „Vizita tov. Nicolae Ceaușescu în județul Mehedinți" și un film 
artistic.

Miercuri 9 februarie, ora 19 : Ciclul: „Omul în dialog cu universul". Conferința: 
„Noi realizări ale cercetărilor cosmice sovietice". Va vorbi : prof. univ. dr. do
cent Călin Popovici. Urmează filmul documentar „In Cosmos" și un film artis
tic.

Joi 10 februarie, ora 19 : Rubrica : „Dosarul ciberneticii". Simpozion : „Ciberneti- 
zarea tehnologică și economică". Vor vorbi : acad. prof. Grigore Moisil, prof, 
univ. dr. ing. Nicolae Racoveanu, Nicolae Costache, director al Centrului de 
Calcul al Direcției Centrale de Statistică. Urmează filmul documentar „Inteli
gența cifrată" și un film artistic.

10 ianuarie,72"12februarie72
— — _- - - - - - - ÎN ACEST INTERVAL_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
. . . . .  -. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PUTEȚI CUMPĂRĂ_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
— - - - - - - - - - - - - - - _ LA PRETURI AVANTAJOASE -_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
.- - - - - - - - - : PRODUSE DE ÎMBRĂCĂMINTE Șl încălțăminte_ _ .
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ DE SEZON_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

MMI

Poșta medicului
(Urmare din pag. S-a)

MARILENA — Cluj : Ați dobîndit o ex
periență pentru viitor („Experiența este 
numele pe care fiecare îl dă greșelilor 
sale", spunea cu umor Oscar Wilde). To
tul este acum să vă tratați de urgență și 
corect (adică sub control medical), nea- 
bandonînd antibioticele înainte ca exame
nele de laborator să fi confirmat dispariția 
radicală a germenilor.

ZOLTAN K. — Gherla, jud. Cluj : în 
gonohidrartroză cu osteoporoză algică, în 
afara medicației antalgice (Indocid, Alin- 
dor, Fenilbutazonă), sînt indicate fiziote- 
raPia Și calciterapia intensivă.

N. ADAM — Corabia : Ne bucură că 
sfaturile noastre v-au fost de folos. 1) 
După toate probabilitățile pare a fi vorba 
de un pinten calcanean ; dacă radiografia 
va confirma diagnosticul, 6—8 ședințe de 
raze ultrascurte sau ultrasunete vor „topi" 
excrescența osoasă și o dată cu ea și... du

rerea. 2) împachetările cu parafină, foarte 
utile în tratamentul complex al spondilo
zelor, sînt bine să fie făcute numai în ca
drul unui serviciu fizioterapie de specia
litate. 3) Soția dv. trebuie să consulte un 
neurolog, deoarece acest tremor al mîini- 
lor poate semnifica un început de boală 
Parkinson.

DEAC IOAN — Livada, jud. Arad : La 
vîrsta dv. diagnosticul de parkinsonism 
nu pare plauzibil. Credem și noi că nu-i 
decît o „discretă nevroză", care ar ne
cesita poate mai puțin medicamente cît o 
schimbare de mediu (Sinaia, Predeal, Bor- 
sec). Totuși, e bine să vă faceți o electro
encefalogramă. 2) Utilizați loțiunea Ge
ro vi tal pentru păr, conform indicațiilor din 
prospect.

A. DELAMUNTE — Vatra Dornei : Toa
tă „lista" dv. de boli se poate rezuma in
tr-o singură... afecțiune : ,.sindromul" vîrs- 
tei de 58 de ani. La medicația foarte bună 
recomandată, am adăuga o cură mai pre
lungită de Hydergine 10 pic-X3/zi. Diaze
pam 2x*A cpr/zi și Testolent (ori Steran- 
dryl) 1 fiolă la 24 zile intervaL
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PRODUCE Șl LIVREAZĂ

COOPERATIVA „ELECTROMAGNETICA"
PLOIEȘTI3

Cricuri hidraulice pentru ridicat autoturisme tip A și B de 3 t 
și 10 t
Cricuri hidraulice tip „Crocodil" de 0,5—1 și 4 I
Macara portabilă de 0,3 și 1 t
Ridicător hidraulic pentru butoaie 0,5 t 
Platformă hidraulică de 0,4 t
Mașini de spălat tip industrial de 20 și 40 kg
Storcător centrifugal — tip industrial
Rampe metalice de 7 și 14 tone, pentru spălat automobile 
Barăci din tablă ondulată 30 X 1* X 4 m
Dulapuri metalice tip vestiar și arhivă
Prese pentru lipit talpa la încălțăminte
Căști coafură tip „Zefir" 
Aparate pentru pulverizat lacuri și vopsele 
Motoare monofazice de 0,4 kw
Pompe pentru introdus valvolina in entiâ de viteze 
Căști antifon
Aparate reanimare

Doriți să petreceți cîteva zile de recreere într-un decor pito
resc ? Numeroase hanuri, moteluri și cabane ale cooperației de 
consum ,situate pe principalele trasee turistice, vă stau la dis
poziție și în acest sezon .Ele vâ asigură camere confortabile, cu 
încălzire centrală, restaurante cu delicioase preparate culinare, 
produse de cofetărie și băuturi.
Dacă iubiți natura, confortul, dacă doriți să faceți sporturi de 
iarnă, vă invităm la :
MOTELUL ILIȘEȘTI — Suceava 
HANUL RUCAR — Argeș 
HANUL VALEA URSULUI —

Argeș
HANUL BRAN — Brașov 
HANUL CHEIA — Prahova

CABANA BUCIN — Harghita 
HANUL URSUL NEGRU — Sovata

Mureș
HANUL BUCURA-HATEG —

Hunedoara
COMPLEXUL TURISTIC SLANIC
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SPORT

Iarna a început și la Sapporo
De mult se știe eă pronosticurile in sport sînt o treabă riscantă. Și 

deși în ultimii ani a fost pusă în joc și puternica tehnică a mașinilor elec
tronice de calcul, prezicerea rezultatelor marilor competiții internațio
nale rămîne la fel de grea. Ba chiar mai grea. Pentru că în toate disci
plinele sportive concurența a crescut, cercul favoriților s-a extins, com- 
plicind astfel și mai abitir sarcina specialiștilor în pronosticuri.

Așa incit nu ne propunem să-i numim aici pe cei ce vor fi răsplătiți 
cu aur, argint și bronz la Sapporo. Ba mai mult, credem că nici cea mai 
perfecționată mașină n-ar putea-o face. Ne mulțumim deci să prezentăm 
elita sportului de iarnă, opriqdu-ne la cîteva discipline.

Timpuri 
noi

Schiorii din țările scandinave sînt 
prin tradiție redutabili la probele de 
fond. Ca brazilienii la fotbal, japonezii 
1a judo sau indienii la hochei pe iar
bă. Orice înfrîngere a scandinavilor la 
probele masculine de schi a stimit tot
deauna senzație. In patru decenii și mai 
bine, scandinavii au pierdut doar de 
două ori la întrecerile olimpice — în 
1956 ștafeta de 4 X 10 kilometri a fost 
cîștigată de echipa Uniunii Sovietice, 
iar după doisprezece ani, la Grenoble, 
italianul Franco Nones a ieșit învingă
tor pe distanța de 30 de kilometri. Vic
toria lui Nones i-a lovit pe nordici în 
amorul propriu (italienii avînd dintot- 
deauna reputația de autsaideri), dar ei 
au fost totuși mulțumiți de rezultatele 
întrecerilor de la Grenoble. Norvegia și 
Suedia au cucerit atunci șase titluri.

După numai doi ani, însă. în schiul 
de fond totul s-a răsturnat cu sasul in 
jos. La campionatul mondial din 1970 
laureații olimpic: au suferit infringer: a- 
proape pe toată linia. Cție două medalii

ral, lâsînd în urmă Finlanda, S.U.A„ 
R.FG, Italia...

Azi, grupul de patinatori olandezi este 
cu mult mai puternic decît acum patru 
ani. Olanda prezintă o echipă capabilă 
să se ia la întrecere cu o selecționată a 
..restului lumii".

„Era olandezilor* a început relativ 
recent. La Olimpiada de la Innsbruck ei 
au cucerit o medalie de argint. Cîștigă- 
torul ei, Verkerk, era un anonim și 
toți specialiștii în meserie i-au consi
derat succesul drept o întîmplare de 
care olimpiadele nu sînt scutite. Dar 
tocmai medalia lui Verkerk a fost sem
nalul de deschidere a „erei olandezi
lor".

Intr-adevăr, Verkerk n-a avut de a- 
părat mult timp de unul singur onoa
rea sportivă a țării sale. Curînd și-au 
făcut apariția pe pista de gheață Ard 
Schenk, Stien Kaiser, Peter Nottet, 
Karry Heisen, Ans Schut și alții. In O- 
landa. cu iarna ei blîndă, capricioasă, 
au ajuns repede la mare cinste patinoa? 
rele artificiale (în Olanda sînt concen
trate astăzi jumătate din toate pistele 
cu gheață artificială existente în Eu
ropa). Să ne mai mirăm că Olanda pre
zintă la Sapporo patinatori de clasă 
mare la toate cele opt distanțe? Și că 
se întrevede un meci Olanda—„restul 
lumii* ?

pondențe cu alți cititori: Victor Rudolf 
Marcenko, str. Prahova nr. 25, sector 8. 
București.

Emilian Formagiu: „Sînt tînăr și 
Viața mă pune față în față cu probleme 
diverse pe care încerc să le rezolv în
tr-un fel sau alțul. Aș dori să cunosc 
cum ar proceda alți tineri în situații 
similare*. Vă dorim și noi s-o aflați și 
de aceea adăugăm precizarea — perfect 
îndreptățită — pe care o faceți: „Tre
buie însă amintit celor care-și dau a- 
dresele spre publicare că trebuie să 
răspundă celor ce le scriu, dînd dovadă 
că au înțeles menirea acestei inițiative*. 
Urîndu-vă să primiți cît mai repede 
răspunsurile așteptate, vă mulțumim 
pentru cuvintele calde pe care ni le a- 
dresați. Așadar : Emilian Formagiu, Că
minul studențesc nr. 3, Aleea Sadovea- 
nu nr. 6, lași.

„Cei interesați de teme de literatură, 
psihologie și pictură să se adreseze lui 
Marcel Focșăneanu, vîrsta 45 de ani, a- 
dresa : Rădăuți, jud. Suceava, Post- 
restant".

„La cei 25 de ani ai mei aș dori să 
corespondez cu prieteni din întreaga 
țară, pe teme de : filozofie, psihologie^ 
turism, artă fotografică, literatură, edu
cație etc. Mulțumind celor care doresc 
să poarte un dialog sincer, prietenesc cu 
mine, pe calea scrisului, le promit că 
voi fi punctual cu toți expeditorii scri
sorilor. Constantin Ioniță, comuna Nicu- 
lești, județul Ilfov".
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Viitoarea 
campioană: 

cinci victorii

Săriturile de la trambulină sint domi
nate de sportivii din Norvegia, Ceho
slovacia. Japonia. Cine va ciftiga la 

Sapporo ?

de aur ale lor nici nu se puteau com
para cu trofeele sportivilor sovietici, 
care au cîștigat cinci probe din șapte.

S-au încercat tot felul de explicații, 
dar evenimentele ulterioare au dovedit 
că rezultatele din Tatra n-au fost o în- 
tîmplare. Cauzele lor trebuiau căutate 
nu atît în descreșterea măiestriei tra
diționale a nordicilor, cît în progresul 
categoric înregistrat de fondiștii din U- 
niunea Sovietică și R.D.G. Aceștia se 
prezintă la Sapporo cu mari șanse. Ceea 
ce nu înseamnă totuși că foștii favoriți 
au ieșit din cursă.

Este pentru prima oară că hocheiștii 
canadieni nu sînt prezenți pe gheața 
olimpică. Păcat, mare păcat! Partici
parea lor la campionatele mondiale și 
turneele olimpice dădea sare și piper 
întrecerilor și bucura ochii spectatori
lor. E regretabil că niște neînțelegeri 
de ordin organizatoric i-au scos din 
luptă pe talentații hocheiști canadieni.

La Sapporo își încrucișează crosele 
șase echipe. Fiecare din ele va trebui 
să susțină cinci meciuri. Niciodată încă 
„distanța* hocheiului olimpic n-a fost 
atît de mică. Laurii de campioană vor 
fi cuceriți de echipa care nu se va po
ticni în nici unul din aceste meciuri.

Dacă la Grenoble selecționata U.R.S.S. 
a pierdut în fața Cehoslovaciei, dar a 
păstrat totuși locul I, dacă la nici unul 
din campionatele mondiale ulterioare 
hocheiștii sovietici n-au scăpat de în
frîngere, cucerind totuși titlul suprem, 
de data aceasta ei au nevoie de victo
rie în toate meciurile. Este o condiție 
sine qua non.

Nimeni nu se îndoiește că medaliile 
olimpice vor fi disputate de trioul 
U.R5.S.—Cehoslovacia—Suedia. Atît 
cehoslovacii cît și suedezii au mai în
vins echipa sovietică, dar medaliile de 
aur au rămas totuși pentru ei un vis. 
De data aceasta în fața lor se deschide 
perspectiva atrăgătoare de a deveni 
campioni olimpici în condiții simplifi
cate. De aceea selecționatele Ceho
slovaciei și Suediei vor fi la Sapporo 
mai periculoase ca oricînd.

ÎNTREBĂRI 
Șl RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva șl enciclo
pediile pe care le aveți la înde- 
mînă nu vă dau răspunsul ? Vă 
invităm să ne adresați nouă în
trebarea dv.; mai ales dacă este 
de interes general.

De la un pol 
la altul
i.

Care este explicația denumirii 
muzeului „Ermitaj* din Lenin
grad ?

GABRIELA TRUICA, 
Călărași, Județul Ialomița

R.
Cuvîntul ermitaj vine de la gre

cescul eremites = „pustnic*, cum erau 
numiți asceții din antichitate și evul 
mediu care se retrăgeau într-o peșteră 
sau într-o pădure. Mai tîrziu, prin ex
tensia dată acestei accepții a noțiunii, ău 
fost numite ermitaje vilele construite 
în afara orașelor, pavilioanele izolate 
în parcul unor castele, casele singura
tice și palatele mici în care Suveranii 
sau oamenii bogați puteau să se retra
gă temporar, departe de tumultul zgo
motos și obositor al capitalelor.

împărăteasa Ecaterina a II-a a Ru
siei a avut și ea un astfel de palat, 
construit între anii 1743—1754. La ju
mătatea secolului XVIII, au început a 
fi numite ermitaje cîteva săli din in
cinta Palatului de iarnă din Petersburg

care adăposteau o colecție particularii 
de opere de artă ale țarinei. Iar ulte
rior au căpătat acest nume diferitele 
muzee construite pe lîngă Palatul de 
iarnă și întreg ansamblul arhitectonic 
ținînd de acesta. Astăzi, Ermitajul — 
care funcționează In fostul Palat de f 
iarnă al țarilor — este unul din cele 
mai celebre muzee din lume.

I.
Aș dori să aflu ce se știe des

pre Polul inaccesibilității. De ce 
i se spune așa : din cauza tem
peraturii extrem de scăzute sau 
din cauza imposibilității de o- 
rientare cu mijloacele existente?

ȘTEFAN PUȘCAȘU, 
Ploiești

R.
La 14 decembrie 1958, după un marș 

de 211 km, la 82°06’ latitudine sudică 
și 54°58’ longitudine estică, un grup de 
cercetători polari sovietici a organizat 
o stațiune temporară de cercetări știin
țifice căreia i-au dat numele de „Polul 
inaccesibilității*, din cauza dificultăți
lor pe care le avuseseră de înfruntat 
pe traseul străbătut.

Cercetările făcute au arătat că, în ge
neral, în zona cuprinsă între 77°48’ la
titudine sudică, 66°10’ longitudine estică 
și 77°28’ latitudine sudică și 66°05’ lon
gitudine estică, suprafața monotonă și 
netedă a platoului e înlocuită de aglo
merări de gheață și brăzdată de crăpă
turi neregulate. Se pare că sub gheață 
se întinde o regiune muntoasă ale că
rei piscuri răzbat la suprafață. în a- 
ceastă regiune se înregistrează cele mai 
aspre geruri, fiind consemnate tempe
raturi de —66°C, —81°C și chiar 
— 87>4°C. La temperaturi atît de cobo- 
rîte metalul devine casant și se sparge 
în bucăți. Combustibilul Diesel se so
lidifică la — 75°C, iar la —85°C benzina 
nu se mai evaporă, îneît flacăra unei 
torțe poate fi stinsă într-o căldare cu 
benzină. După o ședere cît de scurtă 
în aerul de acolo, omul este cuprins de 
o tuse chinuitoare, irezistibilă și are sen
zația de înăbușire și dureri în piept.

La 3 ianuarie 1959, de la stația amir*^^ 
tită a fost transmis ultimul buletu^^* 
meteorologic, după care stația a fost 
închisă, devenind sezonieră.

Boris Havin

CORESPONDENTĂ 
SENTIMENTALĂ

Olanda — 
„restul lumii"?

La Olimpiada albă de la Grenoble, 
Olanda a fost reprezentată de nouă 
sportivi. Cei nouă patinatori de viteză 
olandezi au cucerit nouă medalii: trei de 
aur, trei de argint și trei de bronz, ceea 
ce a făcut ca patria lalelelor să se si
tueze pe locul VI în clasamentul gene

Cititorii intre ei
Victor Rudolf Marcenko : Vă mulțu

mim pentru aprecieri și pentru partici
parea (deși cam întîrziată) la discuția 
despre soarta dragostei în zilele noas
tre. Veniți cu un punct de vedere argu
mentat, care dovedește că ați gîndit a- 
supra subiectului. Reținem concluzia că 
în societatea noastră iubirea (termen pe 
care îl preferați) atinge profunzimi ma
xime „atunci cînd cei doi au un țel co
mun, un înalt țel social*. Vă publicăm 
totodată adresa în vederea unei cores

— N-aveți cumva un calculator electronic ?
Desen de : V. Milciko
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